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I. ΕΙΑΓΩΓΗ 
 
1. Ο πζμπτοσ κφκλοσ αξιολόγθςθσ τθσ GRECO αςχολείται με τθν «Πρόλθψθ τθσ 

διαφκοράσ και τθν προϊκθςθ τθσ ακεραιότθτασ ςε κεντρικζσ κυβερνιςεισ (άτομα ςτα 
οποία ζχουν ανατεκεί υψθλά εκτελεςτικά κακικοντα, ΑΤΕΚ) και ςτουσ φορείσ 
επιβολισ του νόμου (LEA)». 

 
2. Η παροφςα Ζκκεςθ υμμόρφωςθσ αξιολογεί τα μζτρα που ζλαβαν οι αρχζσ τθσ 

Ελλάδασ για τθν εφαρμογι των ςυςτάςεων τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ του Πζμπτου 
Κφκλου για τθν Ελλάδα, θ οποία εγκρίκθκε από τθν GRECO ςτθν 89θ ςφνοδο 
ολομζλειάσ τθσ (29 Νοεμβρίου – 3 Δεκεμβρίου 2021) και δθμοςιοποιικθκε ςτισ 3 
Μαρτίου 2022, μετά από άδεια τθσ Ελλάδασ. 

 
3. Όπωσ απαιτείται από τον Εςωτερικό Κανονιςμό τθσ GRECO,1 οι αρχζσ τθσ Ελλάδασ 

υπζβαλαν Ζκκεςθ για τθν Κατάςταςθ που περιείχε πλθροφορίεσ ςχετικά με τα μζτρα 
που ελιφκθςαν για τθν εφαρμογι των ςυςτάςεων τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ. Η 
ζκκεςθ αυτι ελιφκθ ςτισ 24 Νοεμβρίου 2023 και χρθςίμευςε ωσ βάςθ για τθν 
παροφςα ζκκεςθ. 

 
4. Η GRECO επζλεξε τθν Ιςπανία (όςον αφορά τα υψθλά εκτελεςτικά κακικοντα ςε 

κεντρικζσ κυβερνιςεισ) και τθν Σςεχικι Δθμοκρατία (όςον αφορά τουσ φορείσ 
επιβολισ του νόμου) για να διορίςει Ειςθγθτζσ για τθ διαδικαςία ςυμμόρφωςθσ. Οι 
ειςθγθτζσ που διορίςτθκαν ιταν θ κα Miriam BAHAMONDE BLANCO για λογαριαςμό 
τθσ Ιςπανίασ και θ κα Helena KLIMA LIŠUCHOVÁ για λογαριαςμό τθσ Σςεχικισ 
Δθμοκρατίασ. τθ ςφνταξθ τθσ παροφςασ ζκκεςθσ επικουρικθκαν από τθ Γραμματεία 
τθσ GRECO. 

 
5. Η Ζκκεςθ υμμόρφωςθσ αξιολογεί ξεχωριςτά τθν εφαρμογι κάκε ςφςταςθσ που 

περιζχεται ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ και παρζχει ςυνολικι εκτίμθςθ του επιπζδου 
ςυμμόρφωςθσ του μζλουσ με τισ εν λόγω ςυςτάςεισ. Η εφαρμογι τυχόν εκκρεμϊν 
ςυςτάςεων (εν μζρει ι μθ) κα αξιολογθκεί με βάςθ μια περαιτζρω Ζκκεςθ για τθν 
Κατάςταςθ που κα υποβλθκεί από τισ αρχζσ 18 μινεσ μετά τθν ζγκριςθ τθσ παροφςασ 
Ζκκεςθσ υμμόρφωςθσ. 

 
II.  ΑΝΑΛΤΗ 
 
6. Η GRECO ζκανε 17 ςυςτάςεισ ςτθν Ελλάδα ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςισ τθσ. Η 

ςυμμόρφωςθ με τισ ςυςτάςεισ αυτζσ εξετάηεται παρακάτω. 
 
Πρόλθψθ τθσ διαφκοράσ και προϊκθςθ τθσ ακεραιότθτασ ςε κεντρικζσ κυβερνιςεισ (υψθλά 
εκτελεςτικά κακικοντα) 
 
 φςταςθ i 
 

                                                           
1
 Η διαδικαςία ςυμμόρφωςθσ για τον Πζμπτο Κφκλο Αξιολόγθςθσ διζπεται από τον Εςωτερικό Κανονιςμό τθσ 

GRECO όπωσ τροποποιικθκε. Βλ. άρκρο 31α ανακεωρθμζνο και άρκρο 32α ανακεωρθμζνο. 

https://rm.coe.int/fifth-evaluation-round-preventing-corruption-and-promoting-integrity-i/1680a5a148
https://rm.coe.int/fifth-evaluation-round-preventing-corruption-and-promoting-integrity-i/1680a5a148
https://rm.coe.int/fifth-evaluation-round-preventing-corruption-and-promoting-integrity-i/1680a5a148
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7. Η GRECO ςυνζςτθςε να αποςαφθνιςτοφν και να ρυκμιςτοφν διεξοδικά το νομικό 
πλαίςιο και οι υποχρεϊςεισ των πολιτικϊν ςυμβοφλων, ϊςτε να υπόκεινται ςτα 
υψθλότερα πρότυπα ακεραιότθτασ, ςυμπεριλαμβανομζνων των κανόνων 
δεοντολογίασ, ςυγκροφςεων ςυμφερόντων και υποχρεϊςεων οικονομικισ 
δθμοςιοποίθςθσ. 
 

8. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι το νομικό πλαίςιο για τουσ πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ 
ζχει ενιςχυκεί με το άρκρο 38 του ν. 4940/2022, το οποίο ειςιγαγε τροποποιιςεισ 
ςτο άρκρο 76 του ν. 4622/2019 (που ρυκμίηει «Προχποκζςεισ απαςχόλθςθσ και 
αςυμβίβαςτα για τουσ ςυνεργάτεσ και τουσ ειδικοφσ ςυμβοφλουσ»). Οι τροπολογίεσ 
προβλζπουν, μεταξφ άλλων, ότι ζνασ υποψιφιοσ πολιτικόσ ςφμβουλοσ δεν μπορεί να 
διοριςτεί εάν δεν μπορεί να αςκιςει κάποιο από τα κακικοντα που προβλζπονται 
από τον Δθμοςιοχπαλλθλικό Κϊδικα2 ι εάν είναι ςφηυγοσ, ςυγκάτοικοσ,3 πρϊτου ι 
δεφτερου βακμοφ ςυγγενισ μζλουσ τθσ Κυβζρνθςθσ ι Τφυπουργοφ. Οι πολιτικοί 
ςφμβουλοι πρζπει να υποβάλουν διλωςθ για τισ τρζχουςεσ επαγγελματικζσ τουσ 
δραςτθριότθτεσ εντόσ μθνόσ από τθν ανάλθψθ των κακθκόντων τουσ, τα οποία 
υπόκεινται ςε περιοριςμοφσ [άρκρα 71 και 72 (παρ. 2 και 3) του Ν. 4622/2019]. Σα 
κακικοντα αυτά αναςτζλλονται εάν ο πολιτικόσ ςφμβουλοσ διοριςτεί ςτθ κζςθ του 
Διευκυντι του ιδιωτικοφ γραφείου μζλουσ τθσ Κυβζρνθςθσ, Αναπλθρωτι Τπουργοφ, 
Τπουργοφ, Γενικοφ Γραμματζα ι ςε κζςθ αποςπαςμζνου Αρχθγοφ τθσ Προεδρίασ τθσ 
Κυβζρνθςθσ. Οι πολιτικοί ςφμβουλοι, μετά τθ λιξθ των κακθκόντων τουσ για 
οποιονδιποτε λόγο, πρζπει να υποβάλλουν διλωςθ ςχετικά με τισ επαγγελματικζσ 
τουσ δραςτθριότθτεσ ςτον προϊςτάμενο τθσ Γενικισ Διεφκυνςθσ που είναι αρμόδια 
για το οικείο όργανο ι ςτον Προϊςτάμενο τθσ Γενικισ Διεφκυνςθσ που είναι αρμόδια 
για το ανκρϊπινο δυναμικό. Οι πολιτικοί ςφμβουλοι εξουςιοδοτοφνται (αλλά μόνο 
κατόπιν αίτθςθσ και εξουςιοδότθςθσ τθσ Επιτροπισ Δεοντολογίασ και για 12 μινεσ 
από τθν θμερομθνία αποχϊρθςισ τουσ) να αςκοφν οποιαδιποτε 
επαγγελματικι/επιχειρθματικι δραςτθριότθτα που ςχετίηεται με τθ δραςτθριότθτα 
τθσ οντότθτασ ςτθν οποία εργάηονταν. Σο άρκρο 37 του ν. 4940/2022 προςκζτει νζα 
περίπτωςθ ςτο άρκρο 74 παράγραφοσ 1 του ν. 4622/2019, ςυγκεκριμζνα ότι θ 
Επιτροπι Δεοντολογίασ είναι υπεφκυνθ για τθν εξζταςθ, αυτεπαγγζλτωσ ι κατόπιν 
καταγγελίασ για παραβάςεισ των υποχρεϊςεων των πολιτικϊν ςυμβοφλων4 και 
αναφζρεται ςτισ κυρϊςεισ που προβλζπονται ςτο άρκρο 75 του ν. 4622/2019. 
 

9. Οι αρχζσ αναφζρουν επίςθσ ότι, βάςει απόφαςθσ του Τπουργοφ Εςωτερικϊν τθσ 12θσ 
Απριλίου 2023,5 θ Εκνικι Αρχι Διαφάνειασ (εφεξισ: ΕΑΔ) ςυνζταξε Κϊδικα 
Δεοντολογίασ για Πολιτικοφσ υμβοφλουσ/ Πολιτικοφσ Διοριηόμενουσ/υνεργάτεσ και 
Ειδικοφσ υμβοφλουσ. Ο Κϊδικασ αυτόσ ορίηει τθ ςυμπεριφορά τουσ κατά τθν άςκθςθ 
των κακθκόντων/δραςτθριοτιτων τουσ και αποςκοπεί ςτθν πρόλθψθ ςυγκροφςεων 
ςυμφερόντων, ςτθ διαςφάλιςθ τθσ διαφάνειασ, τθσ ακεραιότθτασ και τθσ λογοδοςίασ 
ςτθ διαδικαςία δθμόςιασ πολιτικισ. Προβλζπει (α) αρμόδια αρχι για τθν εποπτεία 
τθσ ςυμμόρφωςθσ με τον Κϊδικα, (β) ευαιςκθτοποίθςθ/παροχι πλθροφοριϊν για 
πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ και τθν κοινωνία των πολιτϊν, (γ) πρακτικά παραδείγματα 

                                                           
2
 Άρκρα 8 και 9 του Ν. 3528/2007 (Δθμοςιοχπαλλθλικόσ Κϊδικασ). 

3
 Άρκρο 1 του Ν. 4356/2015. 

4
 Όπωσ ορίηεται ςτο άρκρο 76 του ν. 4622/2019. 

5
 ΓΓΑΔΔΣ 300/6546/12.04.2023, ΦΕΚ (Β 2473/2023). 
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θκικϊν και δεοντολογικϊν διλθμμάτων και (δ) ζναν οδθγό αυτοαξιολόγθςθσ. Σο 
ςχζδιο Κϊδικα απεςτάλθ από τθν ΕΑΔ ςτο Τπουργείο Εςωτερικϊν και ςτθ Γενικι 
Γραμματεία Κοινοβουλευτικϊν και Νομικϊν Τποκζςεων το τελευταίο τρίμθνο του 
2023. Η ΕΑΔ εργάηεται επί του παρόντοσ ςε ςτενι ςυνεργαςία με το Τπουργείο 
Εςωτερικϊν και τθ Γενικι Γραμματεία Κοινοβουλευτικϊν και Νομικϊν Τποκζςεων για 
να ενςωματωκοφν τα ςχόλια που ελιφκθςαν. Ο Κϊδικασ αναμζνεται να δθμοςιευκεί 
μζχρι το τζλοσ του πρϊτου τριμινου του 2024 (θ GRECO ζλαβε μθ επίςθμεσ 
μεταφράςεισ του ςχεδίου Πρακτικοφ Οδθγοφ για τισ Διαδικαςίεσ υμβοφλου 
Ακεραιότθτασ, του ςχεδίου Κϊδικα υμπεριφοράσ για τουσ υμβοφλουσ Ιςοτιμίασ 
(Ακεραιότθτασ) και του ςχεδίου Κϊδικα Δεοντολογίασ για Αποςπαςμζνουσ 
Τπαλλιλουσ και Ειδικοφσ υμβοφλουσ). 

 
10. Η GRECO ςθμειϊνει τισ πλθροφορίεσ που παρζχονται από τισ αρχζσ. Ειςιχκθςαν 

οριςμζνεσ τροποποιιςεισ ςτθ νομοκεςία για τθν επζκταςθ των απαιτιςεων 
ακεραιότθτασ για πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ (ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ επζκταςθσ των 
περιοριςμϊν για τθν απαςχόλθςθ ςυγκατοίκων, τθσ υπαγωγισ των πολιτικϊν 
ςυμβοφλων ςε περιοριςμοφσ μετά τθν πρόςλθψθ και επιτρζποντασ καταγγελίεσ του 
κοινοφ ςχετικά με πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ ενϊπιον τθσ Επιτροπισ Δεοντολογίασ). Η 
GRECO ςθμειϊνει επίςθσ το ςχζδιο Πρακτικοφ Οδθγοφ για τισ Διαδικαςίεσ του 
υμβοφλου Ακεραιότθτασ, το ςχζδιο Κϊδικα Δεοντολογίασ για υμβοφλουσ 
Ακεραιότθτασ και το ςχζδιο Κϊδικα Δεοντολογίασ για Αποςπαςμζνουσ Τπαλλιλουσ 
και Ειδικοφσ υμβοφλουσ - τισ μεταφράςεισ των οποίων ζχει λάβει. Ανυπομονεί να 
λάβει τισ τελικζσ εκδόςεισ των κειμζνων αυτϊν, μόλισ εγκρικοφν. 
 

11. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ i ζχει εν μζρει εφαρμοςτεί. 
 
 φςταςθ ii 
 
12. Η GRECO ςυνζςτθςε για λόγουσ μεγαλφτερθσ διαφάνειασ να δθμοςιοποιοφνται τα 

ονόματα, τα κακικοντα και οι αμοιβζσ (για τα κακικοντα που εκτελοφνται για τθν 
κυβζρνθςθ) των πολιτικϊν ςυμβοφλων, κακϊσ και πλθροφορίεσ για επικουρικζσ 
δραςτθριότθτεσ (όταν αυτζσ πραγματοποιοφνται), με τρόπο που να παρζχει για 
εφκολθ, κατάλλθλθ δθμόςια πρόςβαςθ μζςω διαδικτφου. 
 

13. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι το άρκρο 47Α του Ν 4622/2019, όπωσ 
τροποποιικθκε με το άρκρο 36 του ν. 4940/2022, προβλζπει πλζον ότι τα ςτοιχεία 
(ονοματεπϊνυμο, κζςθ εργαςίασ) των ςυνεργατϊν (ζνασ από τουσ δφο τφπουσ 
πολιτικϊν ςυμβοφλων) δθμοςιεφονται ςτον ιςτότοπο του φορζα που τουσ απαςχολεί, 
ο οποίοσ είναι επίςθσ υπεφκυνοσ για τθν ενθμζρωςθ των πλθροφοριϊν αυτϊν. Η 
Προεδρία τθσ Κυβζρνθςθσ διατθρεί πλζον ςυγκεντρωτικό θλεκτρονικό κατάλογο με τα 
ςτοιχεία όλων των κατθγοριϊν ςυνεργατϊν ςε ιδιωτικά γραφεία (ονοματεπϊνυμο, 
ιδιότθτα, κζςθ εργαςίασ, ίδρυμα/φορζασ όπου ζχουν τοποκετθκεί και μιςκολογικό 
κλιμάκιο). Η Προεδρία τθσ Κυβζρνθςθσ υποχρεοφται επίςθσ να ςυντάςςει ετιςια 
ζκκεςθ, με ςτατιςτικά ςτοιχεία για τον ςυνολικό αρικμό των ςυνεργατϊν, το 
μιςκολογικό τουσ κλιμάκιο και τισ κυρϊςεισ που επιβάλλονται για παράβαςθ των 
υποχρεϊςεϊν τουσ. Ο ιςτότοποσ τθσ Προεδρίασ, ο οποίοσ περιλαμβάνει τον κατάλογο 
και τθν ετιςια ζκκεςθ, κα είναι προςβάςιμοσ ςτο κοινό. 
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14. Η GRECO ςθμειϊνει ότι οι τροποποιιςεισ του Νόμου 4622/2019 δεν ιςχφουν για 

όλουσ τουσ πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ (ιςχφουν για ςυνεργάτεσ, παραλείποντασ τουσ 
ειδικοφσ ςυμβοφλουσ), αλλά ότι οι πλθροφορίεσ ςχετικά με τουσ ςυνεργάτεσ 
ςυςτθματοποιοφνται πλζον μζςω του καταλόγου που τθρεί και ενθμερϊνει θ 
Προεδρία τθσ Κυβζρνθςθσ και ότι είναι προςβάςιμοσ ςτο κοινό. τισ πλθροφορίεσ για 
τουσ ςυνεργάτεσ, ωςτόςο, δεν γίνεται αναφορά ςε επικουρικζσ δραςτθριότθτεσ, 
δεδομζνου ότι οι πολιτικοί ςφμβουλοι ενδζχεται να ςυνεχίςουν να αςκοφν το 
επάγγελμά τουσ. Λόγω αυτισ τθσ ζλλειψθσ πλθροφόρθςθσ ςε ςχζςθ με τουσ 
ςυνεργάτεσ και τθσ ζλλειψθσ πλθροφόρθςθσ ςυνολικά ςε ςχζςθ με τουσ ειδικοφσ 
ςυμβοφλουσ, θ GRECO δεν είναι ςε κζςθ να καταλιξει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ 
ςφςταςθ αυτι ζχει εφαρμοςτεί πλιρωσ. 

 
15.  Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ ii ζχει εν μζρει εφαρμοςτεί. 
 
 φςταςθ iii 
 
16. Η GRECO ςυνζςτθςε (i) να υιοκετθκεί ζνασ ολοκλθρωμζνοσ κϊδικασ δεοντολογίασ για 

άτομα ςτα οποία ανατίκενται υψθλά εκτελεςτικά κακικοντα (για κζματα όπωσ οι 
επαφζσ με εκπροςϊπουσ ςυμφερόντων και άλλα τρίτα μζρθ, θ πρόλθψθ 
ςυγκροφςεων ςυμφερόντων, τα δϊρα και άλλα πλεονεκτιματα, οι επικουρικζσ 
δραςτθριότθτεσ και καταςτάςεισ μετά τθν πρόςλθψθ, απαιτιςεισ αποκάλυψθσ κ.λπ.) 
και να είναι εφκολα προςβάςιμοσ ςτο κοινό και (ii) να ςυμπλθρϊνεται από πρακτικά 
μζτρα για τθν εφαρμογι του, ςυμπεριλαμβανομζνων γραπτϊν οδθγιϊν, 
εμπιςτευτικϊν ςυμβουλϊν και εκπαίδευςθσ κατά τθν ζναρξθ τθσ κθτείασ και ςε 
τακτικι βάςθ ςτθ ςυνζχεια. 
 

17. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρονται, ςε ςχζςθ με το πρϊτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ αυτισ, 
ςτον Νόμο 4829/2021 (που αναφζρεται ιδθ ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ), ο οποίοσ 
ρυκμίηει τισ επαφζσ με εκπροςϊπουσ ςυμφερόντων από ςτελζχθ με υψθλά 
εκτελεςτικά κακικοντα και τθν αποδοχι δϊρων. Οι αρχζσ εξθγοφν επίςθσ ότι θ ΕΑΔ 
ζχει δθμιουργιςει ζναν πιο εξειδικευμζνο ιςτότοπο με όλεσ τισ ςχετικζσ πλθροφορίεσ 
ςχετικά με τισ διατάξεισ για τθν άςκθςθ ςυμφερόντων και τισ οδθγίεσ για τθν εγγραφι 
ςτο μθτρϊο ομάδων ςυμφερόντων (βλ. επίςθσ https://lobbying.aead.gr/). Οι αρχζσ 
αναφζρουν επίςθσ ότι ετοιμάηεται ςχζδιο γνωμοδότθςθσ και Τπουργικι Απόφαςθ 
από τθν ΕΑΔ για τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ και το ςυγκεκριμζνο περιεχόμενο 
θλεκτρονικοφ βιβλίου και καταλόγου δϊρων. Σζλοσ, το Εκνικό τρατθγικό χζδιο για 
τθν Καταπολζμθςθ τθσ Διαφκοράσ για τθν περίοδο 2022-2025 (εφεξισ: ΕΚΔ για τθν 
περίοδο 2022-2025)6 περιλαμβάνει δράςθ για τθν επικαιροποίθςθ του Κϊδικα 
Δεοντολογίασ για Μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ και Βουλευτζσ (Δράςθ 2.3.18).7  

 

                                                           
6
 https://aead.gr/publications/esskd/esskd-2022-2025/egkekrimeno-esskd-2022-2025-22 

7 Οι ελλθνικζσ αρχζσ ενθμζρωςαν τθν GRECO κατά τθ διάρκεια τθσ 96θσ Ολομζλειάσ τθσ ότι το ςχζδιο Κϊδικα 
Δεοντολογίασ για τα Μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ και το ςχζδιο Κϊδικα Αποςπαςμζνων Τπαλλιλων και Ειδικϊν 
υμβοφλων πρόκειται να εγκρικοφν ζωσ τα τζλθ Μαρτίου 2024. 

https://lobbying.aead.gr/
https://aead.gr/publications/esskd/esskd-2022-2025/egkekrimeno-esskd-2022-2025-22
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18. Όςον αφορά το δεφτερο ςκζλοσ τθσ ςφςταςθσ, οι αρχζσ παραπζμπουν ςε Κοινι 
Απόφαςθ του Τπουργοφ Εςωτερικϊν και του Διοικθτι τθσ ΕΑΔ.8 Η εν λόγω κοινι 
απόφαςθ ορίηει ότι θ βαςικι ευκφνθ του υμβοφλου Ακεραιότθτασ είναι να 
διαςφαλίηει ζνα ςυνεκτικό πλαίςιο αποτελεςματικισ προςταςίασ για τουσ 
υπαλλιλουσ που εντοπίηουν, υφίςτανται τισ ςυνζπειεσ ι επικυμοφν να αναφζρουν 
παραβιάςεισ ακεραιότθτασ, κακϊσ και θ παροχι υποςτιριξθσ, πλθροφοριϊν και 
ςυμβουλϊν ςε εργαηομζνουσ ςχετικά με κζματα θκικισ και ακεραιότθτασ ςτον χϊρο 
εργαςίασ τουσ. Επιπλζον, θ Απόφαςθ κακορίηει, μεταξφ άλλων, ςε ποιο ίδρυμα 
πρζπει να αποςτζλλει ο φμβουλοσ Ακεραιότθτασ αναφορζσ που λαμβάνει ςχετικά με 
ποινικά αδικιματα ι πεικαρχικά παραπτϊματα. Για μθ ποινικό αδίκθμα/πεικαρχικό 
παράπτωμα, παρζχονται εξατομικευμζνεσ ςυμβουλζσ ςτον αναφζροντα ι/και 
γίνονται ςυςτάςεισ ςτον επικεφαλισ του οργανιςμοφ. Ο φμβουλοσ Ακεραιότθτασ 
παρζχει επίςθσ εξατομικευμζνεσ ςυμβουλζσ για κζματα δεοντολογίασ και 
ακεραιότθτασ που αντιμετωπίηουν τα μζλθ του προςωπικοφ κατά τθν εκτζλεςθ των 
επίςθμων κακθκόντων τουσ και πλθροφορίεσ και ςυμβουλζσ για κζματα που 
ςχετίηονται με τον Κϊδικα Δεοντολογίασ και Επαγγελματικισ υμπεριφοράσ 
Τπαλλιλων του Δθμόςιου Σομζα ι οποιουςδιποτε άλλουσ ειδικοφσ κϊδικεσ που το 
ίδρυμα μπορεί να ζχει (ςυμπεριλαμβανομζνου του Κϊδικα Δεοντολογίασ Πολιτικϊν 
υμβοφλων/Διοριςκζντων/υνεργατϊν και Ειδικϊν υμβοφλων). Ο φμβουλοσ 
Ακεραιότθτασ είναι διακζςιμοσ ςε όλουσ τουσ εργαηομζνουσ, ανεξάρτθτα από τθν 
εργαςιακι τουσ κατάςταςθ και τθ ςχζςθ εργαςίασ τουσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των 
Πολιτικϊν υμβοφλων/Διοριςκζντων/υνεργατϊν και των Ειδικϊν υμβοφλων που 
υπθρετοφν ςτο ίδρυμά του/τθσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των επικεφαλισ υπθρεςιϊν 
που δεν καλφπτονται από τον Κϊδικα Δεοντολογίασ για Μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ. Ο 
Κϊδικασ αναμζνεται να δθμοςιευτεί μζχρι το τζλοσ του πρϊτου τριμινου του 2024. 

 
19. Επιπλζον, με τθν υπουργικι απόφαςθ ΔΙΔΑΔ/Φ.58/941/οικ.3215/1.3.2022 (ΦΕΚ Β 

1041/8.3.2022)9 κα ςυςτακεί δίκτυο ςυμβοφλων ακεραιότθτασ για τθν ενίςχυςθ τθσ 
ακεραιότθτασ των δθμοςίων φορζων, μζςω τθσ επικοινωνίασ και τθσ ςυνεργαςίασ, 
τθσ ανάπτυξθσ κοινϊν προτφπων και εργαλείων, τθσ ανταλλαγισ εμπειριϊν και 
εμπειρογνωμοςφνθσ κ.λπ. 

 
20. ε ό,τι αφορά τθν εκπαίδευςθ, θ ΕΑΔ διεξάγει τζτοιεσ δραςτθριότθτεσ για τθ 

διαχείριςθ κινδφνων διαφκοράσ και πραγματοποιεί αξιολογιςεισ κινδφνου ςε 
επιλεγμζνεσ διαδικαςίεσ φορζων τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ (π.χ. Γενικι Γραμματεία 
Ικαγζνειασ, Τπουργείο Τγείασ, Εκνικι Επιτροπι Κεντρικϊν Προμθκειϊν Τγείασ). 

 
21. Η GRECO ςθμειϊνει ότι για το πρϊτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, οι αρχζσ παρείχαν 

πλθροφορίεσ που είχαν ιδθ λθφκεί υπόψθ ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ. τθ ςυνζχεια, 
οι αρχζσ παραπζμπουν ςτουσ εξειδικευμζνο ιςτότοπο τθσ Εκνικισ Αρχισ Διαφάνειασ 
ςχετικά με τισ ομάδεσ ςυμφερόντων και τθ ςφνταξθ ςχεδίου γνωμοδότθςθσ και 
Τπουργικισ Απόφαςθσ για θλεκτρονικό βιβλίο και κατάλογο δϊρων. Αυτά είναι κετικά 
μζτρα. Ωςτόςο, το πρϊτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ ιταν ευρφτερο από αυτό, κακϊσ 
ηθτοφςε τθν εκπόνθςθ ενόσ ολοκλθρωμζνου κϊδικα δεοντολογίασ. Αυτό δεν ζχει γίνει 

                                                           
8
 ΔΙΔΑΔ/Φ.58/1007/ςελ.5559/29.3.2023 (Β' 2207). 

9
 file:///E:/Local/Downloads/FEK-2022-Tefxos%20B-01041-downloaded%20-27_08_2023.pdf  

file:///E:/Local/Downloads/FEK-2022-Tefxos%20B-01041-downloaded%20-27_08_2023.pdf
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ακόμθ, εκτόσ από το ςχζδιο Κϊδικα Δεοντολογίασ για Αποςπαςμζνουσ Τπαλλιλουσ 
και Ειδικοφσ υμβοφλουσ (βλ. ςφςταςθ i και υποςθμείωςθ 7).  

 
22. Για το δεφτερο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, θ GRECO ςθμειϊνει τισ πλθροφορίεσ από τισ 

αρχζσ ςχετικά με τθν παροχι εμπιςτευτικϊν ςυμβουλϊν ςτα άτομα με υψθλά 
εκτελεςτικά κακικοντα (ΑΤΕΚ) μζςω του διοριςμοφ ςυμβοφλων ακεραιότθτασ. Αυτό 
είναι ευπρόςδεκτο, ωςτόςο δεν ζχει ακόμθ υλοποιθκεί ςτθν πράξθ. Οι αρχζσ 
αναφζρονται επίςθσ ςτθν εκπαίδευςθ τθσ Εκνικισ Αρχισ Διαφάνειασ ςχετικά με τθ 
διαχείριςθ κινδφνων διαφκοράσ. Ωςτόςο, δεν παρζχονται πλθροφορίεσ ςχετικά με το 
εάν τα ΑΤΕΚ ζχουν πράγματι παρακολουκιςει τζτοια εκπαίδευςθ. Και εδϊ, ο ςτόχοσ 
τθσ ςφςταςθσ είναι πιο φιλόδοξοσ, κακϊσ απαιτεί εκπαίδευςθ ςε ευρφτερα ηθτιματα 
ακεραιότθτασ και θκικά διλιμματα που ςτοχεφουν ειδικά τα ΑΤΕΚ τα οποία ςτοχεφει 
θ ςφςταςθ. υνολικά, τα μζτρα που ζλαβαν οι αρχζσ για τθν εκπλιρωςθ τθσ ςφςταςθσ 
iii δεν είναι ακόμθ επαρκι. 

 
23. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ iii δεν ζχει εφαρμοςτεί. 

 
  φςταςθ iv 
 
24. Η GRECO ςυνζςτθςε τθ διενζργεια ανεξάρτθτθσ αξιολόγθςθσ ςχετικά με τισ 

απαιτιςεισ πρόςβαςθσ ςε πλθροφορίεσ προκειμζνου να εγκρικοφν κανονιςμοί και τα 
απαραίτθτα μζτρα εφαρμογισ, που πλθροφν πλιρωσ τα πρότυπα τθσ Σφμβαςθσ του 
Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ για τθν Πρόςβαςθ ςε Επίςθμα Ζγγραφα (CETS 205).  

 
25. Οι ελλθνικζσ αρχζσ επαναλαμβάνουν ότι παρόλο που θ Ελλάδα δεν ζχει επικυρϊςει 

τθ φμβαςθ του υμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ για τθν πρόςβαςθ ςε επίςθμα ζγγραφα, 
διακζτει κεςμικό πλαίςιο που είναι ςφμφωνο με τισ διατάξεισ τθσ. Για παράδειγμα, το 
δικαίωμα πρόςβαςθσ ςε δθμόςια ζγγραφα διαςφαλίηεται από τισ ιςχφουςεσ 
διατάξεισ, ςυμπεριλαμβανομζνου του υντάγματοσ, όπωσ ορίηεται ςτθν Ζκκεςθ 
Αξιολόγθςθσ (βλ. παράγραφο 59). Ωςτόςο, για τθ ςυμμόρφωςθ με τθ ςφςταςθ αυτι 
και ωσ αποτζλεςμα τθσ Δράςθσ 2.1.8 - φνταξθ νζου Κϊδικα Διοικθτικισ Διαδικαςίασ 
βάςει του ΕΚΔ για τθν περίοδο 2022-2025, ςυςτάκθκε ειδικι επιτροπι 
επιςτθμόνων και εμπειρογνωμόνων βάςει του Ν. 4635/2019 για τθν ενθμζρωςθ του 
Κϊδικα Διοικθτικισ Διαδικαςίασ. Σο Τπουργείο Εςωτερικϊν βρίςκεται τϊρα ςε 
διαβοφλευςθ για τθν οριςτικοποίθςθ του εν λόγω ςχεδίου Κϊδικα. Σο Τπουργείο 
επαναβεβαιϊνει επίςθσ τθν πρόκεςι του να λάβει όλα τα κατάλλθλα μζτρα για να 
ςυμμορφωκεί με τθ ςφςταςθ αυτι το ςυντομότερο δυνατό. 

 
26. Η GRECO ςθμειϊνει τισ πλθροφορίεσ που παρζχονται. τθν αρχι, θ GRECO 

υπενκυμίηει ότι επί του παρόντοσ δεν υπάρχει ειδικι πράξθ για τθν ελευκερία τθσ 
πλθροφόρθςθσ ςτθν Ελλάδα. Ζτςι, θ ςφςταςθ ηθτοφςε μια ανεξάρτθτθ αξιολόγθςθ 
προκειμζνου να εγκρικεί κανονιςμόσ και να αναπτυχκοφν τα απαραίτθτα μζτρα 
εφαρμογισ. Κατά ςυνζπεια, το πεδίο εφαρμογισ τθσ ςφςταςθσ είναι πολφ ευρφτερο 
από τθν απλι παροχι προςαρμογϊν ςτον Κϊδικα Διοικθτικισ Δικονομίασ, χωρίσ 
προθγουμζνωσ να εξεταςτοφν οι νομοκετικζσ και πρακτικζσ αδυναμίεσ του 
υφιςτάμενου ςυςτιματοσ (από τισ οποίεσ αρκετζσ επιςθμάνκθκαν από τουσ 
ςυνομιλθτζσ που ςυναντικθκαν κατά τθν επίςκεψθ αξιολόγθςθσ και περιγράφονται 
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λεπτομερϊσ ςτθν ζκκεςθ αξιολόγθςθσ που ακολουκεί, βλζπε παραγράφουσ 64 και 
65). 

 
27. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ iv δεν ζχει εφαρμοςτεί. 
 
 φςταςθ v 
 
28. Η GRECO ςυνζςτθςε (i) τθ διευκόλυνςθ τθσ ζγκαιρθσ και ςχετικισ ςυμμετοχισ των 

ενδιαφερομζνων ςτθν πολιτικι/ρυκμιςτικι ανάπτυξθ και (ii) τθ δθμιουργία 
νομοκετικοφ αποτυπϊματοσ που κα παρακολουκεί όλεσ τισ εξωτερικζσ παρεμβάςεισ 
από τθν αρχι τθσ νομοκετικισ διαδικαςίασ. 
 

29. Οι ελλθνικζσ αρχζσ επαναλαμβάνουν ό,τι είχε ιδθ αναφερκεί ςτθν Ζκκεςθ 
Αξιολόγθςθσ (βλ. παραγράφουσ 67-70), ότι ο Νόμοσ 4622/2019 ενιςχφει ςθμαντικά τθ 
ςυμμετοχι των ενδιαφερομζνων ςτθ νομοκετικι διαδικαςία και τθ διαφάνεια τθσ 
διαδικαςίασ, μζςω τθσ δθμόςιασ διαβοφλευςθσ των ςχεδίων νόμων, ενϊ θ απόφαςθ 
για τθν ενςωμάτωςθ των παρατθριςεων που υποβάλλονται ςτισ τελικζσ διατάξεισ 
πρζπει να είναι αιτιολογθμζνθ. 

 
30. Η GRECO ςθμειϊνει ότι τίποτα νζο δεν ζχει προςτεκεί ςε ό,τι περιλαμβάνεται ιδθ 

ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ. Εκείνθ τθν εποχι, θ GRECO ςθμείωςε τθν ανάγκθ για 
πρόςκετα ςτοχευμζνα βιματα για τθν καλφτερθ παροχι ουςιαςτικισ ςυμμετοχισ των 
ενδιαφερομζνων ςε προθγοφμενα ςτάδια των διαδικαςιϊν λιψθσ αποφάςεων και 
για τθν παρακολοφκθςθ των εξωτερικϊν παρεμβάςεων. 

 
31. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ v δεν ζχει εφαρμοςτεί. 

 
 φςταςθ vi 

 
32. Η GRECO ςυνζςτθςε να ενιςχυκεί το ςφςτθμα διαχείριςθσ ςυγκροφςεων 

ςυμφερόντων προςϊπων ςτα οποία ζχουν ανατεκεί υψθλά εκτελεςτικά κακικοντα με 
(i) τθν αφαίρεςθ τθσ εξουςίασ λιψθσ αποφάςεων από τον Πρωκυπουργό και τθν 
ενίςχυςθ των αρμοδιοτιτων τθσ Γενικισ Γραμματείασ Νομικϊν και Κοινοβουλευτικϊν 
Υποκζςεων τθσ Προεδρίασ τθσ Κυβζρνθςθσ, (ii) τθ χριςθ δθλϊςεων ςφγκρουςθσ 
ςυμφερόντων για ςυμβουλευτικοφσ ςκοποφσ, (iii) τθ διάκεςθ ςτο κοινό των 
αποφάςεων αποκλειςμοφ και (iv) τθν άρκρωςθ μθχανιςμοφ καταγγελιϊν από το κοινό 
ι άλλα ιδρφματα.  
 

33. Για το πρϊτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ αυτισ, οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρονται ςτθν 
απόφαςθ του Πρωκυπουργοφ αρικ. Τ150/2019 ςχετικά με τον «Κακοριςμό 
διαδικαςτικϊν υποχρεϊςεων για τθν αποφυγι ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων», που 
αναφζρκθκε ιδθ ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ (βλ. παραγράφουσ 88-89). Με τθν 
παροφςα απόφαςθ ορίηεται θ Γενικι Γραμματεία Νομικϊν και Κοινοβουλευτικϊν 
Τποκζςεων τθσ Προεδρίασ τθσ Κυβζρνθςθσ ωσ αρμόδιο όργανο για τον 
αποτελεςματικό ςυντονιςμό και τθν εφαρμογι των διαδικαςιϊν που αφοροφν 
καταςτάςεισ ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων. Ωςτόςο, οι αρχζσ προςκζτουν ότι κα 
υποβλθκεί ςε ςυνολικι αξιολόγθςθ, θ οποία κα ολοκλθρωκεί ζωσ τον Ιοφνιο του 
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2024 και κα εντοπίςει ελλείψεισ και τομείσ προσ βελτίωςθ, ςυμπεριλαμβανομζνου 
του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ ςυγκροφςεων ςυμφερόντων προςϊπων ςτα οποία 
ανατίκενται υψθλά εκτελεςτικά κακικοντα. 

 
34. Όςον αφορά το δεφτερο μζροσ τθσ ςφςταςθσ αυτισ, οι αρχζσ αναφζρουν ότι θ 

ειςαγωγι του κεςμοφ του ςυμβοφλου ακεραιότθτασ (Ν. 4795/2021, που αναφζρεται 
ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ, βλ. παράγραφο 58), όπωσ αναφζρεται ςτθ ςφςταςθ iii 
παραπάνω, ενιςχφει ςθμαντικά το ςχετικό κανονιςτικό πλαίςιο, κακϊσ οι 
αρμοδιότθτζσ του περιλαμβάνουν τθν παροχι κακοδιγθςθσ, εμπιςτευτικϊν 
ςυμβουλϊν και εξατομικευμζνων ςυμβουλϊν για τθ δεοντολογία, τθν ακεραιότθτα 
και τισ ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων ςτο προςωπικό δθμόςιων φορζων 
(ςυμπεριλαμβανομζνων των ςυνεργατϊν και των πολιτικϊν ςυμβοφλων) και 
δραςτθριότθτεσ κατάρτιςθσ ςε ςυνεργαςία με το Εκνικό Κζντρο Δθμόςιασ Διοίκθςθσ 
και Σοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ και άλλων φορζων/οργανιςμϊν. Σζλοσ, μζςω του ΕΚΔ 
για τθν περίοδο 2022-2025, επιχειρείται μια ολοκλθρωμζνθ παρζμβαςθ για τθν 
πρόλθψθ και διαχείριςθ των ςυγκροφςεων ςυμφερόντων ςε κεςμικό επίπεδο 
(ειςαγωγι ολοκλθρωμζνου νομοκετικοφ πλαιςίου για τισ ςυγκροφςεισ 
ςυμφερόντων),10 επιχειρθςιακό (ανάπτυξθ εργαλειοκικθσ για τθν πρόλθψθ και τθ 
διαχείριςθ ςυγκροφςεων ςυμφερόντων), κακϊσ και εκπαίδευςθ και 
ευαιςκθτοποίθςθ. Οι δράςεισ αυτζσ υλοποιοφνται από το Τπουργείο Εςωτερικϊν ςε 
ςυνεργαςία με τθν ΕΑΔ και το Εκνικό Κζντρο Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και Σοπικισ 
Αυτοδιοίκθςθσ. 
 

35. Οι αρχζσ εφιςτοφν επίςθσ τθν προςοχι ςτο γεγονόσ ότι θ Γενικι Γραμματεία Νομικϊν 
και Κοινοβουλευτικϊν Τποκζςεων τθσ Προεδρίασ τθσ Κυβζρνθςθσ ζχει αναλάβει 
ςυμβουλευτικό ρόλο για τθ ρφκμιςθ ςυγκροφςεων ςυμφερόντων για: μζλθ τθσ 
κυβζρνθςθσ, Αναπλθρωτζσ Τπουργοφσ, Γενικοφσ και Ειδικοφσ Γραμματείσ, κακϊσ και 
υντονιςτζσ των Αποκεντρωμζνων Διοικιςεων, Προζδρουσ ι προϊςταμζνουσ 
Ανεξάρτθτων Αρχϊν και Προζδρουσ, Αντιπροζδρουσ, Διοικθτζσ, Τποδιοικθτζσ, 
Διευκφνοντεσ υμβοφλουσ ι Εκτελεςτικοφσ υμβοφλουσ νομικϊν προςϊπων 
δθμοςίου δικαίου και οντοτιτων ιδιωτικοφ δικαίου, των οποίων θ επιλογι είναι 
ευκφνθ τθσ Κυβζρνθςθσ. Η Γραμματεία αςχολείται με ηθτιματα που προκφπτουν από 
τον Ν. 4622/2019 που αφοροφν ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων. Επίςθσ, παρζχει 
πλθροφορίεσ για αςυλίεσ, αςυμβίβαςτα και υποχρεϊςεισ κατά τθν εκτζλεςθ και μετά 
τθ λιξθ των κακθκόντων όχι μόνο των προαναφερόμενων, αλλά και των ζκτακτων 
υπαλλιλων και των ειδικϊν ςυμβοφλων. Μια ςυλλογι απαντιςεων ςε ςυχνζσ 
ερωτιςεισ κα δθμοςιοποιθκεί από τθ Γενικι Γραμματεία Νομικϊν και 
Κοινοβουλευτικϊν Τποκζςεων ζωσ τον Απρίλιο του 2024. 
 

36. Όςον αφορά το τρίτο μζροσ αυτισ τθσ ςφςταςθσ, οι αρχζσ αναφζρουν ότι οι 
αποφάςεισ τθσ Επιτροπισ Δεοντολογίασ δθμοςιεφονται ςτον ιςτότοπο τθσ ΕΑΔ 
(https://aead.gr/nta/epitropi-deontologias). Επαναλαμβάνουν ότι οι υποχρεϊςεισ 
δεοντολογίασ και ακεραιότθτασ ορίηονται ςτον Νόμο 4622/2019 (αναφζρεται ςτθν 
Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ) και αναφζρουν ότι δεν ζχουν υπάρξει μζχρι ςιμερα αποφάςεισ 
αποκλειςμοφ. Οι αρχζσ αναφζρονται ςε διάφορεσ αποφάςεισ που επθρεάηουν τα 

                                                           
10

 Δράςθ 2.2.20: Ειςαγωγι κανονιςτικοφ πλαιςίου και εργαλείων για τθν αντιμετϊπιςθ προκλιςεων 
ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων (ΦΕΚ Α 138/13.7.2022). 

https://aead.gr/nta/epitropi-deontologias
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ΑΤΕΚ που είναι διακζςιμεσ ςτον ιςτότοπο αυτόν, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 
Απόφαςθσ 9/202311 για τον Γενικό Γραμματζα του Τπουργείου Τγείασ και τθσ 
Απόφαςθσ 7/202312 που αςχολείται με το αίτθμα ενόσ ςυνεργάτθ που υπθρετοφςε 
ςτο ιδιωτικό γραφείο του Τπουργοφ Ανάπτυξθσ και Επενδφςεων.  

 
37. Όςον αφορά το τζταρτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ αυτισ, οι αρχζσ αναφζρουν ότι ο νόμοσ 

4622/2019 (όπωσ ςυμπλθρϊκθκε από το άρκρο 37 του ν. 4940/2022) προβλζπει ότι θ 
Επιτροπι Δεοντολογίασ εξετάηει, είτε αυτεπάγγελτα είτε κατόπιν καταγγελίασ, 
πικανζσ παραβιάςεισ των υποχρεϊςεων του άρκρου 76. Προβλζπει επίςθσ ότι αυτι θ 
Επιτροπι ζχει τθν εξουςία να επιβάλλει κυρϊςεισ. Η ψιφιςθ του Προτεινόμενου 
Διατάγματοσ του Πρωκυπουργοφ που κακορίηει τθ διαδικαςία υποβολισ ερωτθμάτων 
ςτθν Επιτροπι Δεοντολογίασ κα πρζπει να εξεταςτεί ςφντομα και το ςχζδιο κα 
υποβλθκεί ςτο υμβοφλιο τθσ Επικρατείασ για εξζταςθ ζωσ τον Μάρτιο του 2024. 

 
38. Η GRECO ςθμειϊνει τισ πλθροφορίεσ που παρζχονται από τισ αρχζσ. Για το πρϊτο 

μζροσ τθσ ςφςταςθσ, οι αρχζσ αναφζρουν ότι θ Απόφαςθ του Πρωκυπουργοφ αρικ. 
Τ150/2019 για τον «Κακοριςμό διαδικαςτικϊν υποχρεϊςεων για τθν αποφυγι 
ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων» κα υπόκειται ςε ςυνολικι αξιολόγθςθ. Αυτι θ 
αξιολόγθςθ πρόκειται να ολοκλθρωκεί ζωσ τον Ιοφνιο του 2024 και πρόκειται να 
εντοπίςει ελλείψεισ και τομείσ προσ βελτίωςθ, ςυμπεριλαμβανομζνου του 
ςυςτιματοσ διαχείριςθσ ςυγκροφςεων ςυμφερόντων των ΑΤΕΚ. Η GRECO ανυπομονεί 
να λάβει τα αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ αυτισ. 

 
39. Η GRECO ςθμειϊνει ότι για το δεφτερο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, θ Γενικι Γραμματεία 

ςκοπεφει να δθμοςιεφςει μια ςυλλογι υχνϊν Ερωτιςεων ζωσ τον Απρίλιο του 2024. 
Αυτι είναι μια ευπρόςδεκτθ εξζλιξθ δεδομζνθσ τθσ χριςθσ τθσ για προλθπτικοφσ 
ςκοποφσ, ςφμφωνα με τον ςτόχο τθσ ςφςταςθσ. Η GRECO προςβλζπει ςτθν 
αποτελεςματικι ολοκλιρωςι τθσ. 

 
40. Η GRECO δζχεται ευπρόςδεκτα, όςον αφορά το τρίτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, τθ 

δθμοςίευςθ των αποφάςεων τθσ Επιτροπισ Δεοντολογίασ ςτον ιςτότοπο τθσ ΕΑΔ. 
Αντιμετωπίηει αυτό το μζροσ τθσ ςφςταςθσ, αν και δεν γίνεται αναφορά ςε αποφάςεισ 
αποκλειςμοφ, κακϊσ καμία δεν ζχει εκδοκεί μζχρι ςιμερα και καλφπτει ΑΤΕΚ. 

 
41. Όςον αφορά το τζταρτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, θ GRECO ςθμειϊνει ότι ζχει ςθμειωκεί 

μόνο μικρι πρόοδοσ όςον αφορά τθν άρκρωςθ ενόσ μθχανιςμοφ καταγγελιϊν, 
εξετάηοντασ τθ δυνατότθτα ειςαγωγισ διαδικαςίασ για τθν υποβολι ερωτθμάτων / 
παραπόνων ςτθν Επιτροπι Δεοντολογίασ. 
 

42. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ vi δεν ζχει εφαρμοςτεί. 
 

 φςταςθ vii 
 

43. Η GRECO ςυνζςτθςε τθν ανακεϊρθςθ του κακεςτϊτοσ μετά τθν ζξοδο από τθν 
υπθρεςία προκειμζνου να αξιολογθκεί θ επάρκειά του και να ενιςχυκεί με τθ 

                                                           
11
 https://aead.gr/images/epitropi_deontologias/2023/epitropi_deontologias_apo_9_2023.pdf  

12
 https://aead.gr/images/epitropi_deontologias/2023/epitropi_deontologias_apo_7_2023.pdf  

https://aead.gr/images/epitropi_deontologias/2023/epitropi_deontologias_apo_9_2023.pdf
https://aead.gr/images/epitropi_deontologias/2023/epitropi_deontologias_apo_7_2023.pdf
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διεφρυνςθ του πεδίου εφαρμογισ του όςον αφορά τα άτομα με υψθλά εκτελεςτικά 
κακικοντα. 
 

44. Οι ελλθνικζσ αρχζσ επαναλαμβάνουν ότι ο νόμοσ 4622/2019 ζκεςε ςε εφαρμογι ζνα 
πλαίςιο αναφοράσ μετά τθ δθμόςια απαςχόλθςθ για ανϊτατα/ανϊτερα ςτελζχθ (βλ. 
Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ, παράγραφο 101). Ο νόμοσ αυτόσ ζχει πλζον επεκτακεί ϊςτε να 
καλφπτει και τουσ πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ (τροποποίθςθ που ειςιχκθ με τον Ν. 
4940/2022). Πρζπει να λάβουν άδεια από τθν Επιτροπι Δεοντολογίασ για 
οποιαδιποτε επαγγελματικι ι επιχειρθματικι δραςτθριότθτα που ςχετίηεται με τθ 
δραςτθριότθτα τθσ οντότθτασ ςτθν οποία εργάηονταν, εάν κα μποροφςε να εγείρει 
ηθτιματα ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων. Οι αρχζσ αναφζρονται επίςθσ ςτθ ςυνάφεια του 
Νόμου 4829/2021, ο οποίοσ, όπωσ αναφζρεται ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ (βλ. 
παράγραφο 103), ειςάγει μεγαλφτερθ περίοδο υπαναχϊρθςθσ (18 μινεσ) για 
δραςτθριότθτεσ ομάδων ςυμφερόντων. 

 
45. Η GRECO ςθμειϊνει ότι οι πλθροφορίεσ που παρείχαν οι αρχζσ είχαν ιδθ 

ςυμπεριλθφκεί ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ, με εξαίρεςθ τθν τροποποίθςθ που ειςιχκθ 
με τον Ν. 4940/2022. Αυτι θ τροπολογία επεκτείνει το κακεςτϊσ μετά τθν πρόςλθψθ 
ςτουσ πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ, γεγονόσ που είναι ευπρόςδεκτο. Ωςτόςο, θ επάρκεια 
του κακεςτϊτοσ μετά τθν ζξοδο από τθν υπθρεςία, που αναφζρεται ςτθν Ζκκεςθ 
Αξιολόγθςθσ ςε ςχζςθ με τθ ςφςταςθ αυτι, δεν ζχει αντιμετωπιςτεί. Αυτό 
περιλαμβάνει τθν εξζταςθ του κατά πόςον μια περίοδοσ υπαναχϊρθςθσ ενόσ 
ζτουσ/18 μθνϊν είναι αρκετι, κακϊσ θ περίοδοσ δφο ετϊν είναι ο κανόνασ για τα 
περιςςότερα μζλθ τθσ GRECO που ζχουν αξιολογθκεί μζχρι ςιμερα ςτον Πζμπτο 
Κφκλο Αξιολόγθςθσ. Σο κζμα τθσ πολιτικισ τθσ περιςτρεφόμενθσ πόρτασ ςε ςχζςθ με 
πικανζσ ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων υφιςτάμενων προςϊπων με υψθλά εκτελεςτικά 
κακικοντα ωσ αποτζλεςμα των δραςτθριοτιτων τουσ πριν από τθν κρατικι υπθρεςία 
επίςθσ δεν ζχει αντιμετωπιςτεί. 

 
46. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ vii δεν ζχει εφαρμοςτεί. 
 
 φςταςθ viii 
 
47. Η GRECO ςυνζςτθςε τον περαιτζρω εξορκολογιςμό και τθν ενίςχυςθ τθσ εποπτείασ 

των δθλϊςεων περιουςιακϊν ςτοιχείων και οικονομικϊν ςυμφερόντων προςϊπων 
ςτα οποία ζχουν ανατεκεί υψθλά εκτελεςτικά κακικοντα. 
 

48. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι από τθν πρόςφατθ ζναρξθ ιςχφοσ, ςτισ 28 
Φεβρουαρίου 2023, του νζου νόμου 5026/2023 για τισ γνωςτοποιιςεισ περιουςιακϊν 
ςτοιχείων, ζχει ςθμειωκεί ςθμαντικι πρόοδοσ ςτθν αφξθςθ τθσ επαλικευςθσ των 
δθλϊςεων περιουςιακϊν ςτοιχείων. Ο νζοσ Νόμοσ ανακεωρεί το νομικό πλαίςιο για 
τισ δθλϊςεισ περιουςιακϊν ςτοιχείων, απλοποιεί τθ διαδικαςία θλεκτρονικισ 
υποβολισ και προβλζπει αναβάκμιςθ τθσ πλατφόρμασ πλθροφορικισ για τθν 
υποβολι και διαχείριςθ των δθλϊςεων περιουςιακϊν ςτοιχείων ζωσ το τζλοσ του 
2023. Ο νζοσ νόμοσ επεκτείνει και απλοποιεί επίςθσ τισ κατθγορίεσ ατόμων που είναι 
υποχρεωμζνα να υποβάλουν δθλϊςεισ (τϊρα περιλαμβάνει ΑΤΕΚ, 
ςυμπεριλαμβανομζνων των πολιτικϊν ςυμβοφλων) από τισ τρζχουςεσ 49 κατθγορίεσ 
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ςε 13. Κακορίηει επίςθσ τισ ςχετικζσ υποχρεϊςεισ τουσ με μεγαλφτερθ ςαφινεια, με 
τουσ ςυηφγουσ, τουσ χωριςμζνουσ/διαηευγμζνουσ ςυηφγουσ και τα ςυμβαλλόμενα 
μζρθ ςε ςφμφωνο ςυμβίωςθσ να υποχρεοφνται πλζον να υποβάλλουν χωριςτζσ 
δθλϊςεισ. Ο αρικμόσ των επαλθκεφςεων κα διπλαςιαςτεί ςχεδόν μζςα ςτα επόμενα 
τρία χρόνια (αυτι τθ ςτιγμι βρίςκεται ςτο 4% και ο ςτόχοσ είναι 7%). Με τθν 
εφαρμογι αυτοφ του νζου νόμου κακιερϊκθκε μια ενοποιθμζνθ, ενιαία διαδικαςία 
ελζγχου. Σα όργανα ελζγχου ςυνεργάηονται πλζον ωσ «ςυντονιςμζνο δίκτυο», 
μοιράηοντασ οφζλθ και ςυνδυάηοντασ τθν τεχνογνωςία τουσ για τθν επίτευξθ κοινϊν 
ςτόχων. Ο υντονιςτισ Ελζγχου πρζπει να γνωρίηει πάντα τθν κατάςταςθ 
οποιαςδιποτε μερικισ ι ςυνολικισ προόδου που ζχει ςθμειωκεί ςε οποιοδιποτε 
ςτάδιο και πρζπει να αναφζρεται ςυνεχϊσ ςτθν Κεντρικι Επιτροπι Ελζγχου. Η 
Απόφαςθ τθσ Ολομζλειασ τθσ Βουλισ *12.02.2024, ΦΕΚ 22Α+ εγκρίνει τον εςωτερικό 
κανονιςμό τθσ Επιτροπισ Ελζγχου του άρκρου 25 του Νόμου που ρυκμίηει κζματα 
ςχετικά με τθ λειτουργία τουσ. 
 

49. Οι αρχζσ εξθγοφν επίςθσ ότι βάςει αυτοφ του νζου νόμου, θ Επιτροπι Διερεφνθςθσ 
Δθλϊςεων Περιουςίασ (εφεξισ: CIDA) κα επικουρείται από ςυντονιςτι ελζγχου. 
Αυτόσ ο ςυντονιςτισ ελζγχου εποπτεφει και ςυντονίηει το ζργο των εξειδικευμζνων 
ελεγκτικϊν οργάνων. Θα το πράξει για να ενιςχφςει τθν εποπτεία των δθλϊςεων 
περιουςιακϊν ςτοιχείων και των οικονομικϊν ςυμφερόντων των ΑΤΕΚ, να μειϊςει τον 
κατακερματιςμό ςτουσ ελζγχουσ και να διαςφαλίςει τθν ομοιομορφία όςον αφορά τισ 
παραβιάςεισ και τισ κυρϊςεισ. τισ 31 Μαρτίου κάκε ζτουσ, θ CIDA υποβάλλει ετιςια 
ζκκεςθ για τισ δραςτθριότθτζσ τθσ για το προθγοφμενο ζτοσ ςτθν Ειδικι Μόνιμθ 
Επιτροπι Θεςμϊν και Διαφάνειασ τθσ Βουλισ και ςτουσ Τπουργοφσ Οικονομικϊν και 
Δικαιοςφνθσ. Η CIDA κα ενςωματϊςει τισ εκκζςεισ όλων των ειδικϊν ελεγκτικϊν 
φορζων. Η πλθροφορία αυτι κα αναρτθκεί και ςτθν επίςθμθ ιςτοςελίδα τθσ Βουλισ 
και κα παραμείνει αναρτθμζνθ για τρία χρόνια. 
 

50. Η GRECO ςθμειϊνει ότι ςτισ 28 Φεβρουαρίου 2023 τζκθκε ςε ιςχφ ζνασ νζοσ νόμοσ 
για τισ γνωςτοποιιςεισ περιουςιακϊν ςτοιχείων (Ν. 5026/2023). Αυτόσ ο νόμοσ ςτθ 
κεωρία ενιςχφει ουςιαςτικά το ςφςτθμα εποπτείασ των δθλϊςεων περιουςιακϊν 
ςτοιχείων. Εξαςφαλίηονται επίςθσ ςτθν πράξθ ρυκμίςεισ εφαρμογισ, μεταξφ άλλων 
μζςω θλεκτρονικισ αρχειοκζτθςθσ, αναβάκμιςθσ του ςχετικοφ ςυςτιματοσ ΣΠ, 
διοριςμοφ ςυντονιςτι ελζγχου, δθμόςιασ ετιςιασ ζκκεςθσ για τα αποτελζςματα των 
επαλθκεφςεων. Η ςφςταςθ αυτι κα εκπλθρωκεί μόλισ θ GRECO λάβει περαιτζρω 
πλθροφορίεσ ςχετικά με τον τρόπο λειτουργίασ του παρόντοσ Νόμου ςτθν πράξθ 
μζςω πλιρωσ λειτουργικϊν ρυκμίςεων εφαρμογισ. 

 
51. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ viii ζχει εν μζρει εφαρμοςτεί. 
 
Πρόλθψθ τθσ διαφκοράσ και προϊκθςθ τθσ ακεραιότθτασ ςε φορείσ επιβολισ του νόμου 
 
 φςταςθ ix 

 

52. Η GRECO ςυνζςτθςε να λθφκοφν ειδικά μζτρα για τθν ενίςχυςθ τθσ εκπροςϊπθςθσ 
των γυναικϊν ςε όλα τα επίπεδα ςτθν αςτυνομία. 

 

file:///E:/Local/Downloads/FEK-2024-Tefxos%20A-00022-downloaded%20-19_02_2024.pdf
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53. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι μετά τισ νομοκετικζσ τροποποιιςεισ τθσ 16θσ 
Δεκεμβρίου 2021 (άρκρο 73 του Ν. 4873), θ ελάχιςτθ απαίτθςθ φψουσ για τισ 
υποψιφιεσ γυναίκεσ για πρόςλθψθ ςτθν Ελλθνικι Αςτυνομία μειϊκθκε ςε 1,63 μ., 
ενϊ ζμεινε 1,70 μ. για τουσ άνδρεσ υποψθφίουσ. Ωσ αποτζλεςμα, το ποςοςτό των 
γυναικϊν που ειςιχκθςαν ςτισ Αςτυνομικζσ χολζσ ανιλκε ςτο 45-46% το 2022-23 
(για ςφγκριςθ, ιταν 24,58% το 2020). Οι αρχζσ αναφζρουν περαιτζρω ότι το Σμιμα 
Αςτυνομικοφ Προςωπικοφ του Αρχθγείου τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ επεξεργάηεται 
επί του παρόντοσ εντολι να απευκυνκεί ςε όλο το προςωπικό με ςκοπό τθν ενίςχυςθ 
τθσ εκπροςϊπθςθσ των γυναικϊν ςε διάφορουσ τομείσ. το πλαίςιο αυτό, οι αρχζσ 
παρζχουν ζνα διάγραμμα που δείχνει τθν τάςθ αφξθςθσ του αρικμοφ των γυναικϊν 
αξιωματικϊν ςε διευκυντικζσ κζςεισ (από 102 το 2015 ςε 162 το 2024 · το ποςοςτό, 
ωςτόςο, δεν προςδιορίηεται). 

 
54. Η GRECO υποδζχεται τθν προςαρμογι τθσ απαίτθςθσ ελάχιςτου φψουσ και τθν 

επακόλουκθ αφξθςθ των φοιτθτριϊν ςτισ αςτυνομικζσ ςχολζσ. Πιςτεφει ότι, με τον 
καιρό, αυτό κα αντικατοπτρίηεται κετικά ςτον αρικμό των γυναικϊν αςτυνομικϊν. 
Ωςτόςο, δεν φαίνεται ότι ζχει πραγματοποιθκεί διεξοδικι αναςκόπθςθ για να 
εξεταςτοφν οι ευκαιρίεσ για τθ βελτίωςθ τθσ εκπροςϊπθςθσ των γυναικϊν ςτθν 
αςτυνομία ςε όλα τα επίπεδα. Ωσ εκ τοφτου, θ GRECO κεωρεί ότι πρζπει να 
καταβλθκοφν ςυνεχείσ προςπάκειεσ όχι μόνο για τθν ενεργό αφξθςθ του αρικμοφ των 
γυναικϊν που προςλαμβάνονται, αλλά και εκείνων που βρίςκονται ςε διευκυντικζσ 
κζςεισ, κάτι που κα απαιτοφςε τθν αξιολόγθςθ των εμποδίων που μπορεί να κζςουν 
φραγμοφσ ςτθ ςταδιοδρομία τουσ και ποιεσ κετικζσ πολιτικζσ και πρακτικζσ πρζπει να 
λθφκοφν για τθ διαςφάλιςθ τθσ φυλετικισ ιςορροπίασ ςτθν αςτυνομία. 

 
55. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ ix εφαρμόςτθκε εν μζρει. 
 
 φςταςθ x 
 
56. Η GRECO ςυνζςτθςε τθ διεξαγωγι ςυνολικισ αξιολόγθςθσ κινδφνου των επιρρεπϊν 

ςτθ διαφκορά περιοχϊν και δραςτθριοτιτων ςτθν αςτυνομία, για τον εντοπιςμό 
προβλθμάτων και αναδυόμενων τάςεων και τθ χριςθ δεδομζνων για τον προλθπτικό 
ςχεδιαςμό μιασ ςτρατθγικισ ακεραιότθτασ και κατά τθσ διαφκοράσ για τθν 
αςτυνομία. 

 
57. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρονται ςε ετιςιεσ εκκζςεισ που ςυντάςςει θ Τπθρεςία 

Εςωτερικϊν Τποκζςεων για Φορείσ Επιβολισ του Νόμου και υποβάλλονται ςτθν 
αρμόδια κοινοβουλευτικι επιτροπι εποπτείασ και ελζγχου. Οι εκκζςεισ αυτζσ 
παρζχουν λεπτομερι ςτατιςτικά ςτοιχεία για τθ διαφκορά ςε όλο τον δθμόςιο τομζα, 
τα οποία χρθςιμοποιοφνται για τον ςχεδιαςμό τθσ κυβερνθτικισ προλθπτικισ δράςθσ. 
Οι αρχζσ υποςτθρίηουν επίςθσ ότι θ Τπθρεςία Εςωτερικϊν Τποκζςεων ςχεδιάηει να 
πραγματοποιιςει μια ολοκλθρωμζνθ ςυλλογι δεδομζνων που ςχετίηονται με τθ 
διαφκορά ςε ςυνεργαςία με άλλα ιδρφματα (όπωσ θ ΕAΔ και θ Τπθρεςία Εςωτερικοφ 
Ελζγχου). Οι ςυλλεγόμενεσ πλθροφορίεσ κα αποτελζςουν τθ βάςθ μιασ ζκκεςθσ 
αξιολόγθςθσ κινδφνου που κα καταρτιςτεί ςτο εγγφσ μζλλον. 
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58. Η GRECO κλίβεται για τθν ζλλειψθ ςτοχευμζνθσ δράςθσ για τθν εκπλιρωςθ τθσ 
ςφςταςθσ x. Τπενκυμίηει ότι ζλαβε υπόψθ τισ δραςτθριότθτεσ επίβλεψθσ, ιδίωσ τθν 
υποβολι εκκζςεων, του Οργανιςμοφ Εςωτερικϊν Τποκζςεων ςτο ςτάδιο τθσ 
αξιολόγθςθσ (βλ. παράγραφο 167, ςτο τζλοσ τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ). Ζχοντασ αυτό 
υπόψθ, θ GRECO είχε, ωςτόςο, κεωριςει ότι απαιτοφταν μια ολοκλθρωμζνθ 
αξιολόγθςθ κινδφνου που κα λαμβανόταν από διάφορεσ πθγζσ (παράγραφοσ 130 τθσ 
Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ). Με άλλα λόγια, θ GRECO είδε τθν ανάγκθ για μια αξιολόγθςθ 
διαφορετικι από τθν τακτικι αναφορά και τθν κάλυψθ ςτοιχείων από πθγζσ άλλεσ 
από ποινικζσ και πεικαρχικζσ υποκζςεισ. Η GRECO δεν μπορεί παρά να παρατθριςει 
ότι δεν ζχει πραγματοποιθκεί τζτοια αξιολόγθςθ και προςβλζπει ςτθ λιψθ περαιτζρω 
ενθμερϊςεων ςχετικά με αυτό. Η GRECO ςθμειϊνει περαιτζρω ότι δεν ζχουν 
υποβλθκεί πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν ανάπτυξθ μιασ προλθπτικισ ςτρατθγικισ 
προςαρμοςμζνθσ ςτισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ ελλθνικισ αςτυνομίασ. 

 
59. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ x δεν ζχει εφαρμοςτεί. 
 
 φςταςθ xi 
 
60. Η GRECO ςυνζςτθςε (i) να επικαιροποιθκεί ο Κϊδικασ Δεοντολογίασ για τθν 

Αςτυνομία προκειμζνου να αντιμετωπιςτοφν οι τρζχουςεσ προκλιςεισ τθσ 
αςτυνόμευςθσ και να ςυμπεριλθφκοφν λεπτομερείσ οδθγίεσ για κζματα ακεραιότθτασ 
(πρόλθψθ ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων, δωρεζσ, κατάχρθςθ πλθροφοριϊν, κατάχρθςθ 
δθμοςίων πόρων κ.λπ.), (ii) να αναπτυχκεί περαιτζρω θ επαγγελματικι κατάρτιςθ 
(αρχικι και ςυνεχισ) για τουσ αςτυνομικοφσ ςε κζματα δεοντολογίασ, λαμβάνοντασ 
υπόψθ τθν ιδιαιτερότθτα των κακθκόντων και τα τρωτά ςθμεία τουσ και με εςτίαςθ 
προςανατολιςμζνθ ςτθν πρακτικι και (iii) να επινοθκεί μια ςτρατθγικι τακτικισ 
επικοινωνίασ για τθν τεκμθρίωςθ των δεοντολογικϊν προτφπων ςτο εργατικό 
δυναμικό πρϊτθσ γραμμισ. 

 
61. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι το Αρχθγείο τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ 

επεξεργάηεται επί του παρόντοσ ζναν οδθγό για αςτυνομικοφσ που αςχολοφνται με 
περιςτατικά διαφκοράσ και ηθτιματα ακεραιότθτασ ςτθν Ελλθνικι Αςτυνομία. Μόλισ 
ολοκλθρωκεί, ο οδθγόσ κα δθμοςιευτεί και κα διαδοκεί ευρζωσ, μεταξφ άλλων μζςω 
των μζςων ενθμζρωςθσ και των μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ. Θα ςυμπεριλθφκεί 
επίςθσ ςτο εςωτερικό πρόγραμμα εκπαίδευςθσ. Οι αρχζσ αναφζρουν επίςθσ ότι θ 
ςυνιςτϊςα ακεραιότθτασ τθσ εκπαίδευςθσ που παρζχεται από τθ χολι Αξιωματικϊν 
Ελλθνικισ Αςτυνομίασ, τθν Αςτυνομικι Ακαδθμία και τθ χολι Μεταπτυχιακϊν 
πουδϊν και Εκπαίδευςθσ τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ ζχει διευρυνκεί, ιδιαίτερα κατά 
το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2023-2024. Εκτόσ από τα μακιματα που βαςίηονται ςτον Κϊδικα 
Δεοντολογίασ, τον Κανονιςμό Τπθρεςιακισ Κατάςταςθσ και άλλεσ ςχετικζσ 
κανονιςτικζσ πράξεισ, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα καλφπτει πρακτικζσ πτυχζσ (για 
παράδειγμα, παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν θκικι ςυμπεριφορά ενόσ 
μεμονωμζνου αξιωματικοφ, μιασ ομάδασ και ενόσ αρχθγοφ ομάδασ, τθν ιδιαιτερότθτα 
των θκικϊν απαιτιςεων που ιςχφουν για διαφορετικοφσ τφπουσ αςτυνομικισ δράςθσ 
με ζμφαςθ ςτθν προςταςία των ανκρωπίνων δικαιωμάτων, ςτθν θγεςία που 
βαςίηεται ςτθν αξία και ςτισ ευκφνεσ των διευκυντικϊν ςτελεχϊν, ςτισ καταγγελίεσ 
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από πλθροφοριοδότεσ, ςτισ ομάδεσ πίεςθσ, ςτθν εςφαλμζνθ «αφοςίωςθ» και ςτον 
κϊδικα ςιωπισ). 

 
62. Η GRECO ςθμειϊνει τισ αρχικζσ εργαςίεσ που βρίςκονται ςε εξζλιξθ για τθ 

ςυμπλιρωςθ του Κϊδικα Δεοντολογίασ με πιο λεπτομερείσ οδθγίεσ και καλεί τισ 
αρχζσ να υποβάλουν περαιτζρω πλθροφορίεσ ςχετικά με αυτό, ιδίωσ ςχετικά με το 
περιεχόμενο του υπό επεξεργαςία οδθγοφ. Όςον αφορά τθν επαγγελματικι 
κατάρτιςθ, θ GRECO εκτιμά ότι ζχει δοκεί μεγαλφτερθ ςθμαςία ςτα κζματα 
ακεραιότθτασ ςτα ςχετικά προγράμματα των χολϊν τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ. το 
πλαίςιο αυτό, θ GRECO υπενκυμίηει ότι το δεφτερο μζροσ τθσ παροφςασ ςφςταςθσ 
ςυνδζεται ςτενά με το πρϊτο, ιδίωσ με τθν ανάγκθ παροχισ πιο ςτοχευμζνθσ και 
λεπτομεροφσ κακοδιγθςθσ, εξθγϊντασ τθν εφαρμογι του Κϊδικα Δεοντολογίασ ςε 
πραγματικζσ καταςτάςεισ. Ωσ εκ τοφτου, θ GRECO καλωςορίηει πλθροφορίεσ ςχετικά 
με περαιτζρω μζτρα που αποςκοποφν ςτθν ανάπτυξθ τθσ ςχετικισ επαγγελματικισ 
κατάρτιςθσ των αςτυνομικϊν και μιασ ςτρατθγικισ τακτικισ επικοινωνίασ ςχετικά με 
τα πρότυπα δεοντολογίασ μετά τθ δθμοςίευςθ του νζου επεξθγθματικοφ οδθγοφ. 

 
63. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ xi εφαρμόςτθκε εν μζρει. 
 
 φςταςθ xii 
 
64. Η GRECO ςυνζςτθςε να ειςαχκεί ζνασ μθχανιςμόσ για τθν παροχι εμπιςτευτικισ 

ςυμβουλευτικισ ςτουσ αςτυνομικοφσ ςε κζματα θκικισ και ακεραιότθτασ. 
 
65. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι ςτουσ υπαλλιλουσ που βρίςκονταν ςε υπθρεςία 

ςτο τθλεφωνικό κζντρο για καταγγελίεσ εντόσ τθσ Τπθρεςίασ Εςωτερικϊν Τποκζςεων 
δόκθκαν ςυγκεκριμζνεσ οδθγίεσ για τθν παροχι εμπιςτευτικϊν ςυμβουλϊν ςε 
κζματα ακεραιότθτασ και δεοντολογίασ. Ο Οργανιςμόσ ςκοπεφει να ςυμμορφϊςει τον 
ςυμβουλευτικό μθχανιςμό με το ρυκμιςτικό πλαίςιο που ειςάγει τον κεςμό του 
ςυμβοφλου ακεραιότθτασ ςτθ δθμόςια διοίκθςθ (Ν. 4795/2021) (βλ. φςταςθ iii, 
παραπάνω). 

 
66. Η GRECO ςθμειϊνει αυτζσ τισ πλθροφορίεσ. Παρατθρεί ότι θ παροχι εμπιςτευτικισ 

ςυμβουλευτικισ ζχει ανατεκεί ςε τθλεφωνικό κζντρο επιφορτιςμζνο με τθν 
παραλαβι παραπόνων εντόσ τθσ Τπθρεςίασ Εςωτερικϊν Τποκζςεων. Η GRECO ζχει 
επιφυλάξεισ ςχετικά με τθν κίνθςθ αυτι, κακϊσ ανακζτει ςτα χζρια του φορζα που 
ερευνά τισ παρανομίεσ, το ζργο τθσ παροχισ εμπιςτευτικισ ςυμβουλευτικισ ςε 
πράκτορεσ. Αυτό ςτθν πράξθ μπορεί να ζχει ανατριχιαςτικό αποτζλεςμα ςτουσ 
πράκτορεσ να αναηθτοφν ςυμβουλζσ όταν ζρχονται αντιμζτωποι με ζνα δεοντολογικό 
δίλθμμα, κακϊσ μπορεί να φοβοφνται ότι κα λθφκοφν μζτρα εναντίον τουσ ςε 
μεταγενζςτερο ςτάδιο. Η GRECO τονίηει ότι το ςτοιχείο τθσ εμπιςτοςφνθσ είναι 
ηωτικισ ςθμαςίασ για ζναν ςυμβουλευτικό μθχανιςμό και καλεί τισ αρχζσ να 
υποβάλουν πλθροφορίεσ για τα μζτρα που κα λθφκοφν για τθ μεταρρφκμιςθ και τθν 
ανάπτυξθ ενόσ τζτοιου μθχανιςμοφ. 

 
67. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ xii δεν ζχει εφαρμοςτεί. 
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 φςταςθ xiii 
 
68. Η GRECO ςυνζςτθςε τθν ενίςχυςθ των ελζγχων ακεραιότθτασ κατά τθν πρόςλθψθ 

προςωπικοφ, κακϊσ και ςε τακτά χρονικά διαςτιματα κατά τθ διάρκεια τθσ 
αςτυνομικισ ςταδιοδρομίασ. 

 
69. Όςον αφορά τουσ ελζγχουσ κατά τθ διαδικαςία πρόςλθψθσ, οι ελλθνικζσ αρχζσ 

αναφζρουν ότι ςφμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα αρ. 105/2021, ειςιχκθςαν νζα 
ψυχομετρικά τεςτ, ςε ςυνδυαςμό με ςυνζντευξθ ενϊπιον των Επιτροπϊν 
Ψυχομετρικϊν Ελζγχων. Η δοκιμαςτικι φάςθ, θ οποία διαρκεί δφο θμζρεσ, καλφπτει, 
μεταξφ άλλων, τθν ακεραιότθτα του υποψθφίου. Αν και δεν είναι κακοριςτικά, τα 
αποτελζςματα των εξετάςεων λαμβάνονται υπόψθ ςτθ διαδικαςία πρόςλθψθσ. 
Επιπλζον, ο ζλεγχοσ ιςτορικοφ καλφπτει όχι μόνο ποινικζσ καταδίκεσ, αλλά και 
ποινικζσ κατθγορίεσ και άλλα ςυναφι μζτρα. Επιπροςκζτωσ, λαμβάνονται 
αποτυπϊματα δακτφλων και παλάμθσ των επιτυχόντων. 

 
70. Όςον αφορά τουσ περιοδικοφσ ελζγχουσ, οι αρχζσ διευκρινίηουν ότι αξιωματικοί όλων 

των βακμίδων, εκτόσ από τον Αρχθγό τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ, υπόκεινται ςε 
ετιςιεσ αξιολογιςεισ από ζνα ςϊμα αξιολογθτϊν, οι οποίοι εξετάηουν όχι μόνο τισ 
επαγγελματικζσ ικανότθτεσ, αλλά και τα θκικά προςόντα, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 
ακεραιότθτασ (βλ. Άρκρα 18-26 του Π.Δ. 24/1997).13 Περαιτζρω, όλοι οι αςτυνομικοί 
ομοίωσ υπόκεινται ςε ετιςιεσ αξιολογιςεισ από τουσ διευκυντζσ τουσ, οι οποίοι 
καλοφνται να δϊςουν βακμολογία (από 1 ζωσ 10) ςε διάφορεσ ικανότθτεσ και 
χαρακτθριςτικά, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ακεραιότθτασ (βλ. άρκρα 1014 και 3215 
του Προεδρικοφ Διατάγματοσ αρικ. 15/1986). Επιπλζον, το αςτυνομικό προςωπικό 
υποχρεοφται να υποβάλλει δθλϊςεισ περιουςιακισ κατάςταςθσ, προσ εξζταςθ από 
τθν Τπθρεςία Εςωτερικϊν Τποκζςεων. Όλα τα παραπάνω ςτοιχεία (και αυτά που 
καλφπτουν τθν υγεία και τθν οικογενειακι κατάςταςθ, ςυςτάςεισ, διπλϊματα, 
καταρτίςεισ, μετατάξεισ, πεικαρχικζσ και ποινικζσ υποκζςεισ) αποκθκεφονται ςτον 
ατομικό φάκελο κάκε αςτυνομικοφ και λαμβάνονται υπόψθ από τα αρμόδια 

                                                           
13

 Σο άρκρο 19 § 6 ζχει ωσ εξισ: «Για τθν αξιολόγθςθ των δεοντολογικϊν προςόντων λαμβάνονται υπόψθ: α. 
Πεικαρχία, β. Επιμζλεια και ακεραιότθτα χαρακτιρα, γ. Επίγνωςθ του κακικοντοσ». φμφωνα με το άρκρο 25 
§§ 1-5, τα κριτιρια αξιολόγθςθσ βακμολογοφνται με αρικμοφσ από το 1 ζωσ το 100. Η κλίμακα βακμολογίασ 
είναι: α. Εξαιρετικά: από 91 ζωσ 100, β. Πολφ καλά: από 81 ζωσ 90,99, γ. Καλά: από 61 ζωσ 80,99, δ. Μζτρια: 
από 41 ζωσ 60,99, ε. Ανεπαρκϊσ: από 1 ζωσ 40,99. Οι βακμολογίεσ που δικαιολογοφν δυςμενι κρίςθ ςτθν 
τρζχουςα κατάταξθ, κακϊσ και οι βακμολογίεσ 95 και άνω ςε οποιοδιποτε ατομικό βαςικό προςόν πρζπει να 
αιτιολογοφνται από τον αξιολογθτι. Οι πεικαρχικζσ ποινζσ που επιβάλλονται κατά τθν περίοδο αξιολόγθςθσ 
βακμολογοφνται αρνθτικά ανάλογα με τθ βαρφτθτά τουσ. 
14

 φμφωνα με το άρκρο 10, τα βαςικά προςόντα και οι υπθρεςιακζσ επιδόςεισ των αξιωματικϊν 
αξιολογοφνται ςε ακζραιουσ αρικμοφσ ςτθν κλίμακα από το 1 ζωσ το 10. Σα ςοβαρά ελαττϊματα και 
ελλείψεισ δεν βακμολογοφνται αλλά λαμβάνονται υπόψθ κατά τθν απόδοςθ τθσ γενικισ βακμολογίασ ι τθσ 
βακμολογίασ δεδομζνου προςόντοσ. Η κλίμακα βακμολογίασ είναι: Άριςτα: 9,6 – 10, Πολφ καλά: 7,6-9,5, 
Καλά: 5 – 7,5, Επαρκϊσ: 3-4,9, Απαράδεκτα: 1 – 2,9. 
15

 φμφωνα με το άρκρο 32, τα βαςικά προςόντα διακρίνονται ςε πνευματικά, επαγγελματικά, διοικθτικά, 
θκικά, ψυχικά και ςωματικά. Σα θκικά προςόντα περιλαμβάνουν: (1) Πεικαρχία, (2) Ευςυνειδθςία, (3) 
Ειλικρίνεια, ςυνζπεια, (4) Σιμιότθτα – ςεμνότθτα, (5) Ακεραιότθτα χαρακτιρα, (6) Αξιοπρζπεια, (7) 
Εμπιςτευτικότθτα, (8) Δικαιοςφνθ, (9) Τπευκυνότθτα, (10) πνεφμα ςυνεργαςίασ. 
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ςυλλογικά όργανα που, για παράδειγμα, εξετάηουν καταγγελίεσ κατά αςτυνομικϊν ι 
κζματα ςταδιοδρομίασ, όπωσ μετακζςεισ ι προαγωγζσ. 

 
71. Η GRECO ςθμειϊνει αυτζσ τισ πλθροφορίεσ. Όςον αφορά τουσ ελζγχουσ πριν από τθν 

πρόςλθψθ, θ GRECO υπενκυμίηει ότι ζχει τονίςει τθ ςθμαςία ενόσ πιο 
εμπεριςτατωμζνου ελζγχου ιςτορικοφ που καλφπτει διάφορεσ πτυχζσ (οικογζνεια 
υποψθφίου, ςυνεργάτεσ, οικονομικά ςτοιχεία και αρχεία οδιγθςθσ κ.λπ.), ιδίωσ με τθ 
χριςθ ςφγχρονων τεχνολογιϊν (παράγραφοσ 144 τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ). Ενϊ θ 
ειςαγωγι ενόσ πιο εισ βάκοσ ψυχομετρικοφ τεςτ είναι μια κετικι εξζλιξθ, δεν μπορεί 
να παρζχει ςχετικζσ πραγματικζσ λεπτομζρειεσ για τθν επαγγελματικι και ιδιωτικι 
ηωι ενόσ υποψθφίου, κάτι που μπορεί να είναι το κλειδί για τον εντοπιςμό ανζντιμων 
τάςεων. Η GRECO ςθμειϊνει επίςθσ ότι οι δθλϊςεισ περιουςιακισ κατάςταςθσ 
υποβάλλονται από το αςτυνομικό προςωπικό για επεξεργαςία από τον Οργανιςμό 
Εςωτερικϊν Τποκζςεων. Ωςτόςο, δεν είναι ςαφζσ εάν οι υποψιφιοι υπόκεινται 
επίςθσ ςε παρόμοιο ζλεγχο. Ωσ εκ τοφτου, θ GRECO καλεί τισ αρχζσ να ςυνεχίςουν τισ 
προςπάκειζσ τουσ για τθν ανάπτυξθ αξιόπιςτων ελζγχων ιςτορικοφ, ιδίωσ 
ολοκλθρϊνοντάσ τουσ με ςτοιχεία εκτόσ του τομζα του ποινικοφ δικαίου. 

 
72. Όςον αφορά τουσ περιοδικοφσ ελζγχουσ, θ GRECO ςθμειϊνει το επιχείρθμα των 

αρχϊν ότι το ετιςιο ςφςτθμα αξιολόγθςθσ διαςφαλίηει τον απαιτοφμενο τακτικό 
ζλεγχο. Η GRECO υπενκυμίηει ότι ζχει αναλφςει τισ αξιολογιςεισ απόδοςθσ και τθ 
λιψθ αποφάςεων ςταδιοδρομίασ ςτο ςτάδιο τθσ αξιολόγθςθσ (βλ. παραγράφουσ 
148-149 τθσ Ζκκεςθσ). Ωςτόςο, θ GRECO δεν πείςτθκε ότι οι διαδικαςίεσ αυτζσ 
επιτρζπουν τθν τακτικι παρακολοφκθςθ τυχόν αλλαγϊν ςτθν προςωπικι κατάςταςθ 
των αςτυνομικϊν (εκτόσ τθσ οικογενειακισ κατάςταςθσ) που είναι πικανό να 
καταςτιςουν ζνα άτομο πιο ευάλωτο ςε πικανοφσ κινδφνουσ διαφκοράσ (για 
παράδειγμα, οικονομικά προβλιματα που προκφπτουν ωσ αποτζλεςμα υποκικθσ ι 
προςωπικοφ δανείου, πτϊχευςθσ ςυηφγου κ.λπ.). Ωσ εκ τοφτου, θ GRECO υποςτιριξε 
τθν κακιζρωςθ τακτικοφ ελζγχου, θ ςυχνότθτα του οποίου κα πρζπει να εξαρτάται 
από τθν ζκκεςθ ςτον κίνδυνο και το επίπεδο αςφάλειασ που απαιτείται. Η GRECO 
τόνιςε περαιτζρω ότι ζνασ τζτοιοσ ζλεγχοσ κα πρζπει να διενεργείται από 
εκπαιδευμζνο προςωπικό εκτόσ τθσ άμεςθσ αλυςίδασ διοίκθςθσ (ό.π., παράγραφοσ 
146). Η GRECO ςθμειϊνει τισ πρόςκετεσ πλθροφορίεσ που παρζχονται από τισ αρχζσ 
ςχετικά με τισ αξιολογιςεισ, ιδίωσ το ςφςτθμα αξιολόγθςθσ που ιςχφει για προςωπικά 
χαρακτθριςτικά, όπωσ θ ακεραιότθτα. Ωςτόςο, ελλείψει λεπτομερειϊν ςχετικά με τα 
κριτιρια που χρθςιμοποιοφνται για τθν απόδοςθ μιασ ςυγκεκριμζνθσ βακμολογίασ, θ 
GRECO δεν είναι ςε κζςθ να κεωριςει τισ διευκρινίςεισ των αρχϊν ωσ 
ανταποκρινόμενεσ ςτισ ανθςυχίεσ τθσ που διατυπϊκθκαν ςτο ςτάδιο τθσ 
αξιολόγθςθσ. Ωσ εκ τοφτου, θ GRECO κα παροτρφνει τισ αρχζσ να αναλάβουν 
αποφαςιςτικά μζτρα για τον ςχεδιαςμό ενόσ ςυςτιματοσ περιοδικϊν ελζγχων 
ιςτορικοφ εκτόσ του πλαιςίου αξιολόγθςθσ και διαχείριςθσ ςταδιοδρομίασ. 

 
73. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ xiii δεν ζχει εφαρμοςτεί. 
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 φςταςθ xiv 
 
74. Η GRECO ςυνζςτθςε (i) τθ διαςφάλιςθ ενόσ επαρκοφσ ςυςτιματοσ οικονομικισ 

ανταμοιβισ για τισ υπερωρίεσ και (ii) τθν εφαρμογι ενόσ ςχεδίου βαρδιϊν που 
ανταποκρίνεται ςτισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ κακϊσ και ςτισ απαιτιςεισ των 
μεμονωμζνων αξιωματικϊν, διαςφαλίηοντασ ζτςι τθν ιςορροπία επαγγελματικισ και 
προςωπικισ ηωισ ςτθν αςτυνομία. 

 
75. Όςον αφορά το πρϊτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι οι 

αρμόδιοι φορείσ μελετοφν επί του παρόντοσ τθ δυνατότθτα ειςαγωγισ ςυςτιματοσ 
οικονομικισ ανταμοιβισ για υπερωρίεσ. Όςον αφορά το δεφτερο ςκζλοσ, οι αρχζσ 
διευκρινίηουν ότι οι περίοδοι θμεριςιασ ανάπαυςθσ μπορεί να αντιςτακμιςτοφν ςε 
εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ. Οι αρχζσ αναφζρονται επίςθσ ςε αρκετζσ εντολζσ που 
εκδόκθκαν από το Αρχθγείο τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ (τα ζτθ 2010, 2013, 2014 και 
2019) και τονίηουν τθ ςθμαςία τθσ αυςτθρισ τιρθςθσ των εκνικϊν κανόνων ςχετικά 
με τα δικαιϊματα ανάπαυςθσ και τθν ανακοίνωςθ του εβδομαδιαίου προγράμματοσ 
εργαςιϊν (το αργότερο ζωσ τισ 2 μ.μ. τθσ Παραςκευισ τθσ προθγοφμενθσ εβδομάδασ). 
Οι εντολζσ αναφζρονται ςε πολυάρικμεσ καταγγελίεσ που υποβλικθκαν ςχετικά και 
τονίηουν τθν ανάγκθ να λαμβάνεται υπόψθ θ ευθμερία, θ προςωπικι και 
οικογενειακι ηωι του αςτυνομικοφ προςωπικοφ. Κατά τθν άποψθ των αρχϊν, το 
υφιςτάμενο ςφςτθμα λαμβάνει επαρκϊσ υπόψθ τισ ατομικζσ απαιτιςεισ των 
αςτυνομικϊν. 

 
76. Η GRECO ςθμειϊνει ότι βρίςκονται ςε εξζλιξθ οριςμζνα αρχικά βιματα προσ τθν 

εφαρμογι του πρϊτου μζρουσ τθσ ςφςταςθσ και προτρζπει τισ αρχζσ να ςυνεχίςουν 
δυναμικά τισ προςπάκειζσ τουσ ωσ προσ αυτό. Ωσ προσ το δεφτερο ςκζλοσ, θ GRECO 
δεν μπορεί παρά να ςυμπεράνει ότι δεν ζχει γίνει καμία ενζργεια. Επίςθσ, φαίνεται 
ότι το Αρχθγείο τθσ Αςτυνομίασ γνϊριηε εδϊ και αρκετό καιρό τθν προβλθματικι 
κατάςταςθ με τθ διαχείριςθ των καταλόγων βάρδιασ. Ωςτόςο, παρά τισ πολλζσ 
υπενκυμίςεισ από τθ διοίκθςθ ανϊτατου επιπζδου, δεν υπιρξε καμία βελτίωςθ. Σο 
πρόβλθμα δεν ζχει αντιμετωπιςτεί με ςυςτθμικό τρόπο. Από τθν άποψθ αυτι, θ 
GRECO υπενκυμίηει τα ευριματά τθσ ςτο ςτάδιο τθσ αξιολόγθςθσ ςχετικά με τθν 
εκτεταμζνθ προςφυγι ςτθν τελευταίασ ςτιγμισ, κατ’ εξαίρεςθ τροποποίθςθ των 
χρονοδιαγραμμάτων εργαςίασ που τα κακιςτά απρόβλεπτα και αποκλείοντασ κάκε 
μελλοντικό ςχεδιαςμό. Ωσ εκ τοφτου, θ GRECO προτρζπει τισ αρχζσ να αναλάβουν πιο 
αποφαςιςτικι και ςυςτθμικι δράςθ ςε ςχζςθ με τθ ςφςταςθ αυτιν, θ οποία αφορά 
ιδιαίτερα κρίςιμα κζματα. 

 
77. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ xiv δεν ζχει εφαρμοςτεί. 
 
 φςταςθ xv 
  
78. Η GRECO ςυνζςτθςε τθν αξιολόγθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ του τρζχοντοσ 

ςυςτιματοσ/πολιτικισ παράλλθλων επιχειρθματικϊν ςυμφερόντων/δραςτθριοτιτων 
τθσ αςτυνομίασ και αυτϊν μετά τθν πρόςλθψθ, μεταξφ άλλων με τθ κζςπιςθ ςαφϊν 
κριτθρίων για επιτρεπόμενεσ δευτερεφουςεσ δραςτθριότθτεσ και τον εξορκολογιςμό 
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τθσ διαδικαςίασ εξουςιοδότθςθσ ϊςτε να καταςτεί ςαφζσ, ζγκαιρο και 
αποτελεςματικό. 
 

79. Οι ελλθνικζσ αρχζσ διευκρινίηουν ότι οι εξουςιοδοτιςεισ για δευτερεφουςεσ 
δραςτθριότθτεσ δίνονται κυρίωσ από τον Αρχθγό του Επιτελείου τθσ Ελλθνικισ 
Αςτυνομίασ, ενϊ ο Αρχθγόσ τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ μπορεί να χορθγεί άδειεσ για 
ςυγκεκριμζνα περιςταςιακά ι προςωρινά ζργα. Η διαδικαςία για τθν αίτθςθ μιασ 
τζτοιασ εξουςιοδότθςθσ κακορίηεται αναλυτικά ςτο επίςθμο θλεκτρονικό μθτρϊο 
διοικθτικϊν διαδικαςιϊν τθσ ελλθνικισ δθμόςιασ υπθρεςίασ (www.mitos.gov.gr). Η 
τρζχουςα πρακτικι είναι να εξετάηονται τυχόν τζτοια αιτιματα από τθ ςκοπιά των 
απαιτιςεων τθσ ουδετερότθτασ και τθσ αμερολθψίασ τθσ αςτυνομίασ, τθσ 
ςυμβατότθτασ μιασ δεδομζνθσ δευτερεφουςασ δραςτθριότθτασ με τθ φφςθ των 
αςτυνομικϊν κακθκόντων και τθσ ανάγκθσ αποφυγισ ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων. 
Επιπλζον, το εκνικό δίκαιο δεν κζτει κανζνα ανϊτατο όριο για τθ διάρκεια μιασ 
άδειασ. Όςον αφορά τουσ περιοριςμοφσ μετά τθν πρόςλθψθ, αυτοί αφοροφν μόνο 
τουσ αξιωματικοφσ τθσ Ειδικισ Ανακριτικισ Τπθρεςίασ και θ διάρκειά τουσ 
περιορίηεται ςε πζντε χρόνια (Ν. 2518/1997). 

 
80. Οι αρχζσ αναφζρουν επίςθσ ότι υπζβαλαν μζςω τθσ Europol επίςθμο αίτθμα για να 

λάβουν πλθροφορίεσ ςχετικά με τον τρόπο με τον οποίο θ εγχϊρια νομοκεςία και 
πρακτικι άλλων κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ ρυκμίηει τισ δευτερεφουςεσ δραςτθριότθτεσ 
του αςτυνομικοφ προςωπικοφ και τουσ περιοριςμοφσ μετά τθν πρόςλθψθ. Σα 
ςτοιχεία που ελιφκθςαν από 11 κράτθ βρίςκονται υπό επεξεργαςία από το Αρχθγείο 
τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ και το Τπουργείο Προςταςίασ του Πολίτθ με ςκοπό τον 
εντοπιςμό βζλτιςτων πρακτικϊν και τθν ανάλογθ ανάπτυξθ του εγχϊριου νομικοφ 
πλαιςίου. Ειδικότερα, τροποποίθςθ του άρκρου 5 του Π.Δ. 538/1989 κεωρείται ότι 
κακορίηονται ρθτά οι επιτρεπόμενεσ δευτερεφουςεσ δραςτθριότθτεσ. Οι αρχζσ 
αναφζρουν περαιτζρω ότι ζχει δθμιουργθκεί μια θλεκτρονικι βάςθ δεδομζνων και 
όλεσ οι εξουςιοδοτιςεισ για δευτερεφουςεσ δραςτθριότθτεσ που ζχουν δοκεί μζχρι 
ςτιγμισ κα ψθφιοποιθκοφν και κα ςυμπεριλθφκοφν ςε αυτιν. 

 
81. Η GRECO ςθμειϊνει τισ πλθροφορίεσ αυτζσ και εκτιμά ότι οι αρχζσ ςκοπεφουν να 

αξιοποιιςουν τισ βζλτιςτεσ πρακτικζσ άλλων ευρωπαϊκϊν κρατϊν ςτον ςυγκεκριμζνο 
τομζα. Η GRECO καλεί τισ αρχζσ να υποβάλουν περαιτζρω λεπτομζρειεσ ςχετικά με 
τυχόν ςυνζχεια που κα δοκεί ςτθ ςυγκριτικι ερευνθτικι εργαςία που διεξάγεται αυτι 
τθ ςτιγμι. Τπενκυμίηοντασ τα ευριματά τθσ ςτθν παράγραφο 157 τθσ Ζκκεςθσ 
Αξιολόγθςθσ, θ GRECO προτρζπει περαιτζρω τισ αρχζσ να λάβουν αποφαςιςτικά 
μζτρα για τθν ανακεϊρθςθ τθσ διαδικαςίασ αδειοδότθςθσ, ϊςτε να τθν καταςτιςουν 
λιγότερο παρατεταμζνθ και γραφειοκρατικι. 

 
82. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ xv δεν ζχει εφαρμοςτεί. 

 
φςταςθ xvi 
 

83. Η GRECO ςυνζςτθςε τθν ενίςχυςθ τθσ προςταςίασ των πλθροφοριοδοτϊν εντόσ τθσ 
αςτυνομίασ και τθ λιψθ όλων των άλλων μζτρων που κρίνονται απαραίτθτα για τθ 

http://www.mitos.gov.gr/


 20 

διευκόλυνςθ τθσ καταγγελίασ τθσ διαφκοράσ, μεταξφ άλλων, με τθ διαςφάλιςθ του 
απορριτου των πλθροφοριοδοτϊν, κατά περίπτωςθ. 
 

84. Οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρουν ότι ςτισ 11 Νοεμβρίου 2022 θ Βουλι των Ελλινων 
ενζκρινε τον νόμο αρικ. 4990/2022 που μεταφζρει ςτθν ελλθνικι ζννομθ τάξθ τθν 
Οδθγία τθσ ΕΕ για τισ καταγγελίεσ πλθροφοριοδοτϊν (αρικ. 2019/1937). Ο νζοσ νόμοσ 
κεςπίηει ζνα ενιαίο πλαίςιο προςταςίασ για άτομα που αναφζρουν παραβάςεισ τθσ 
νομοκεςίασ τθσ ΕΕ και προβλζπει εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ διαφλουσ αναφοράσ, 
ιδίωσ τθν ΕΑΔ που κακιςτά διακζςιμθ, μεταξφ άλλων, τθν θλεκτρονικι πλατφόρμα για 
ανϊνυμεσ αναφορζσ (http://extwhistle.aead.gr). Οι αςτυνομικοί εμπίπτουν ςτο 
προςωπικό πεδίο εφαρμογισ του Νόμου αυτοφ ο οποίοσ καλφπτει τόςο τον δθμόςιο 
όςο και τον ιδιωτικό τομζα. Κατά τθν άποψθ των αρχϊν, το άρκρο 11 του Νόμου, το 
οποίο κακορίηει τισ ςχετικζσ λειτουργίεσ τθσ ΕΑΔ, καλφπτει επαρκϊσ τθν παροφςα 
ςφςταςθ. Οι αρχζσ ενθμερϊνουν περαιτζρω ότι το Τπουργείο Δικαιοςφνθσ 
επεξεργάηεται επί του παρόντοσ ζνα νζο ςχζδιο νόμου για τθν επζκταςθ τθσ 
προςταςίασ πλθροφοριοδοτϊν ςε άτομα που καταγγζλλουν περιςτατικά 
διαφκοράσ.16 

 
85. Η GRECO ςθμειϊνει τθν υποβολι αυτι. Ενϊ θ μεταφορά τθσ Οδθγίασ τθσ ΕΕ για τισ 

καταγγελίεσ πλθροφοριοδοτϊν ςτο ελλθνικό νομικό ςφςτθμα είναι αναμφίβολα μια 
κετικι εξζλιξθ, θ GRECO δεν μπορεί παρά να ςθμειϊςει ότι το ουςιαςτικό πεδίο 
εφαρμογισ τθσ περιορίηεται ςε παραβιάςεισ τθσ νομοκεςίασ τθσ ΕΕ ςτουσ 
κακοριςμζνουσ τομείσ.17 ε κάκε περίπτωςθ, θ GRECO υπενκυμίηει ότι ζχει τονίςει 
τθν ανάγκθ για ζνα ςφςτθμα προςταςίασ προςαρμοςμζνο ςτισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ 
αςτυνομίασ και που περιλαμβάνει επιχειρθςιακζσ ρυκμίςεισ και κεςμοκετθμζνουσ 
μθχανιςμοφσ που ζχουν ςχεδιαςτεί για να παρζχουν πλιρθ κάλυψθ ςτουσ 
αςτυνομικοφσ κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ διαδικαςίασ αναφοράσ (παράγραφοσ 176 τθσ 
Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ). υνεπϊσ, θ GRECO δεν μπορεί να κεωριςει τον νόμο αρικ. 
4990/2022 ωσ ςτοχευμζνθ δράςθ για τθν υλοποίθςθ τθσ παροφςασ ςφςταςθσ. Η 
GRECO προςβλζπει ςτθ λιψθ περαιτζρω ενθμερϊςεων ςχετικά με το υπό 

                                                           
16

 Οι ελλθνικζσ αρχζσ ενθμζρωςαν τθν GRECO κατά τθ διάρκεια τθσ 96θσ ςυνεδρίαςθσ τθσ ολομζλειάσ τθσ ότι
 

ο νόμοσ 5095/2024 (ΦΕΚ 40) εγκρίκθκε ςτισ 15 Μαρτίου 2024. Η εξζλιξθ αυτι και θ αποτελεςματικι 

εφαρμογι τθσ κα εξεταςτοφν ςτθν επόμενθ άςκθςθ υποβολισ εκκζςεων. 
17

 i. παραβάςεισ που εμπίπτουν ςτο πεδίο εφαρμογισ των πράξεων τθσ Ζνωςθσ που αφοροφν τουσ 
ακόλουκουσ τομείσ: δθμόςιεσ ςυμβάςεισ· χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ, προϊόντα και αγορζσ και πρόλθψθ 
τθσ νομιμοποίθςθσ εςόδων από παράνομεσ δραςτθριότθτεσ και τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ τρομοκρατίασ· 
αςφάλεια και ςυμμόρφωςθ προϊόντων· αςφάλεια των μεταφορϊν· προςταςία του περιβάλλοντοσ· 
ακτινοπροςταςία και πυρθνικι αςφάλεια· αςφάλεια τροφίμων και ηωοτροφϊν, υγεία και καλι μεταχείριςθ 
των ηϊων· δθμόςια υγεία· προςταςία των καταναλωτϊν· προςταςία του απορριτου και των δεδομζνων 
προςωπικοφ χαρακτιρα και αςφάλεια των ςυςτθμάτων δικτφων και πλθροφοριϊν· 
ii. παραβάςεισ που κίγουν τα οικονομικά ςυμφζροντα τθσ Ζνωςθσ όπωσ αναφζρονται ςτο άρκρο 325 τθσ 
ΛΕΕ· 
iii. παραβάςεισ που ςχετίηονται με τθν εςωτερικι αγορά, όπωσ αναφζρεται ςτο άρκρο 26 παράγραφοσ 2 τθσ 
ΛΕΕ, ςυμπεριλαμβανομζνων παραβιάςεων των κανόνων ανταγωνιςμοφ και κρατικϊν ενιςχφςεων τθσ 
Ζνωςθσ, παραβάςεισ που ςχετίηονται με τθν εςωτερικι αγορά ςε ςχζςθ με πράξεισ που παραβιάηουν τουσ 
κανόνεσ εταιρικισ φορολογίασ ι ρυκμίςεισ των οποίων ςκοπόσ είναι θ απόκτθςθ φορολογικοφ 
πλεονεκτιματοσ που ακυρϊνει το αντικείμενο ι τον ςκοπό τθσ ιςχφουςασ νομοκεςίασ για τθ φορολογία 
εταιρειϊν. 
 

http://extwhistle.aead.gr/


 21 

διαμόρφωςθ ςχζδιο νόμου, το οποίο κα επεκτείνει τθν προςταςία των 
πλθροφοριοδοτϊν ςτα άτομα που καταγγζλλουν περιςτατικά διαφκοράσ (βλ. 
υποςθμείωςθ 16). το πλαίςιο αυτό, θ GRECO τονίηει ότι το ςχετικό πλαίςιο κα 
πρζπει να καλφπτει όλουσ τουσ τομείσ που ςχετίηονται με τθν αςτυνομικι δράςθ. 
Επιπλζον, θ καταγγελία παραβάςεων τθσ αςτυνομίασ εκ των ζςω, ειδικά ςε 
ευαίςκθτεσ περιπτϊςεισ, ωσ τζτοια μπορεί να απαιτεί ειδικι προςταςία. Ωσ εκ 
τοφτου, θ GRECO καλεί τισ αρχζσ να πραγματοποιιςουν μια διεξοδικι καταγραφι, με 
τθ διαβοφλευςθ με τθν αςτυνομία, των ςχετικϊν περιοχϊν που εξαιροφνται από το 
πεδίο εφαρμογισ του ιςχφοντοσ πλαιςίου προςταςίασ των καταγγελιϊν και των 
μζτρων που απαιτοφνται για τθν αντιμετϊπιςθ των κενϊν αυτϊν. Η GRECO 
προςβλζπει ςτθ λιψθ των πλθροφοριϊν για τα αποτελζςματα μιασ τζτοιασ άςκθςθσ 
ςε εφκετο χρόνο. 

 
86. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ xvi δεν ζχει εφαρμοςτεί. 

 
φςταςθ xvii 
 

87. Η GRECO ςυνζςτθςε (i) να ειςαχκοφν πρόςκετεσ διαςφαλίςεισ για τθν παροχι 
ανεξάρτθτθσ και αποτελεςματικισ ζρευνασ για καταγγελίεσ τθσ αςτυνομίασ και 
επαρκοφσ επιπζδου διαφάνειασ προσ το κοινό και (ii) να κεςπιςτεί ζνα ςφςτθμα 
παρακολοφκθςθσ των δθμόςιων καταγγελιϊν. 
 

88. Όςον αφορά το πρϊτο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, οι ελλθνικζσ αρχζσ αναφζρονται ςε 
εγκφκλιο που εξζδωςε ο Αρχθγόσ τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ ςτισ 18 Απριλίου 2023 για 
τθν αντιμετϊπιςθ ςειράσ ςθμαντικϊν ηθτθμάτων. Πρϊτον, θ εγκφκλιοσ υπογράμμιςε 
τον διεκνι οριςμό τθσ διαφκοράσ ωσ «κατάχρθςθ δθμόςιασ κζςθσ ι εξουςίασ για 
ιδιωτικό όφελοσ». Δεφτερον, θ εγκφκλιοσ όριηε ότι οι πεικαρχικζσ διαδικαςίεσ ςε 
υποκζςεισ διαφκοράσ κα πρζπει να τθροφν τισ ίδιεσ αρχζσ με τισ διαδικαςίεσ ςε 
υποκζςεισ αςτυνομικισ κακοποίθςθσ, όπωσ: ςχολαςτικότθτα (ιδιαίτερα όςον αφορά 
τθ ςυλλογι αποδεικτικϊν ςτοιχείων), αποτελεςματικότθτα (ταυτοποίθςθ και τιμωρία 
των υπευκφνων), κεςμικι ανεξαρτθςία (θ ζρευνα δεν κα πρζπει να ανατεκεί ςε 
αξιωματικοφσ που υπθρετοφν ςτο ίδιο τμιμα με το εμπλεκόμενο μζροσ), ςβελτάδα, 
αυςτθρότθτα και αποτροπι, υψθλό επίπεδο διαφάνειασ (ιδίωσ κατά τθν κοινοποίθςθ 
του αποτελζςματοσ τθσ διαδικαςίασ ςτουσ καταγγζλλοντεσ ι ςτα μζςα ενθμζρωςθσ). 
Σρίτον, θ εγκφκλιοσ ζδωςε εντολι ςτισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ επικοινωνίασ να 
παρακολουκοφν τα ΜΜΕ και τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ ϊςτε να ενθμερϊνονται 
ζγκαιρα για τυχόν δθμόςιεσ καταγγελίεσ διαφκοράσ ςε βάροσ του αςτυνομικοφ 
προςωπικοφ και να κινιςουν πεικαρχικι ζρευνα για το κζμα. 

 
89. Οι αρχζσ διευκρινίηουν περαιτζρω ότι θ ζρευνα για καταγγελίεσ αςτυνομικισ 

κακοποίθςθσ ι κακομεταχείριςθσ ανατίκεται ςε αξιωματικοφσ τμιματοσ άλλου από 
εκείνο του εμπλεκόμενου αςτυνομικοφ (βλ. Εγκφκλιο του Αρχθγοφ τθσ Ελλθνικισ 
Αςτυνομίασ που εκδόκθκε ςτισ 8 Οκτωβρίου 2015). Αυτό αφορά υποκζςεισ που 
προκαλοφν είτε ζνορκεσ είτε προκαταρκτικζσ διοικθτικζσ ζρευνεσ (βλ. παραγράφουσ 
186-187 τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ). Μόνο καταγγελίεσ ςχετικά με ιςςονοσ ςθμαςίασ 
πεικαρχικά παραπτϊματα που τιμωροφνται με πρόςτιμο ι επίπλθξθ18 μποροφν να 
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διερευνϊνται ςτο τμιμα του ενδιαφερομζνου αξιωματικοφ, υπό τθν επίβλεψθ του 
προϊςταμζνου του τμιματοσ, ο οποίοσ επικυρϊνει τθν επιβλθκείςα κφρωςθ. 
Περαιτζρω, το Αρχθγείο τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ επιβλζπει όλεσ τισ πεικαρχικζσ 
διαδικαςίεσ κατά των αςτυνομικϊν. Σζλοσ, είναι ανοιχτό ςτουσ καταγγζλλοντεσ να 
εγείρουν τυχόν ηθτιματα αμερολθψίασ ι ανεξαρτθςίασ και να ηθτοφν τθ διερεφνθςθ 
τθσ υπόκεςθσ ςε διαφορετικό τμιμα. Όςον αφορά τα Προεδρικά Διατάγματα αρ. 
120/2008 και αρ. 111/2019,19 οι αρχζσ επαναλαμβάνουν ότι οι ανωτζρω διαδικαςίεσ 
παρζχουν επαρκείσ εγγυιςεισ ανεξαρτθςίασ, αποτελεςματικότθτασ και διαφάνειασ. 

 
90. χολιάηοντασ τθν παράγραφο 181 τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ, οι αρχζσ αναφζρουν ότι 

το 2017 ο υνιγοροσ του Πολίτθ ορίςτθκε ωσ ο Εκνικόσ Μθχανιςμόσ Διερεφνθςθσ τθσ 
Αυκαίρετθσ υμπεριφοράσ από τα όργανα επιβολισ του νόμου και το προςωπικό των 
φυλακϊν. Η εντολι του καλφπτει περιπτϊςεισ τεςςάρων κατθγοριϊν: πρϊτθ, 
βαςανιςτιρια και άλλεσ παραβιάςεισ τθσ ανκρϊπινθσ αξιοπρζπειασ, δεφτερθ, 
ςκόπιμεσ παραβιάςεισ του δικαιϊματοσ ςτθ ηωι, τθ ςωματικι ακεραιότθτα και τθν 
προςωπικι (ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ςεξουαλικισ) ελευκερία, τρίτθ, παράνομθ 
χριςθ πυροβόλου όπλου, τζταρτθ, ςυμπεριφορά με ρατςιςτικά κίνθτρα ι με άλλο 
τρόπο μερολθπτικι ςυμπεριφορά. Ο υνιγοροσ του Πολίτθ μπορεί να ενεργιςει 
κατόπιν ατομικϊν καταγγελιϊν, αυτεπαγγζλτωσ ι κατόπιν παραπομπισ από άλλθ 
αρχι. Συχόν πεικαρχικι δίωξθ αναςτζλλεται εν αναμονι τθσ εξζταςθσ από τον 
υνιγορο του Πολίτθ. Σα πεικαρχικά όργανα κα πρζπει να αναφζρουν 
ςυγκεκριμζνουσ και λεπτομερείσ λόγουσ εάν αποφαςίςουν να μθν ακολουκιςουν τα 
πορίςματα του υνθγόρου του Πολίτθ. ε τζτοια περίπτωςθ δίνεται θ δυνατότθτα 
ςτον υνιγορο του Πολίτθ να υποβάλει περαιτζρω ςχόλια για τθν υπόκεςθ, 
ενθμερϊνοντασ παράλλθλα τον Τπουργό Προςταςίασ του Πολίτθ. τισ περιςςότερεσ 
περιπτϊςεισ, ωςτόςο, τα πορίςματα του υνθγόρου του Πολίτθ, αν και μθ 
δεςμευτικά, ακολουκοφνται από τα πεικαρχικά όργανα. Οι αρχζσ παραπζμπουν 
επίςθσ ςε διαταγι του Αρχθγείου τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ τθσ 15θσ Ιουνίου 2017 με 
τθν οποία δίνει εντολι ςτα αςτυνομικά όργανα να ςυνεργάηονται με τον υνιγορο 
του Πολίτθ και να διευκολφνουν τισ ζρευνζσ του. 

 
91. Όςον αφορά τθ διαφάνεια, οι αρχζσ υποςτθρίηουν επίςθσ ότι ςφμφωνα με το ιςχφον 

νομικό πλαίςιο, οι καταγγζλλοντεσ μποροφν, κατόπιν αιτιματοσ, να λάβουν 
πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν ζκβαςθ των καταγγελιϊν τουσ, τθρϊντασ δεόντωσ τισ 
απαιτιςεισ προςταςίασ δεδομζνων και εμπιςτευτικότθτασ. τθν πράξθ, το αρμόδιο 
Αςτυνομικό Σμιμα ενθμερϊνει εγγράφωσ τον καταγγζλλοντα για τθν ζκβαςθ τθσ 
καταγγελίασ του/τθσ. 

 
92. Όςον αφορά το δεφτερο ςκζλοσ τθσ ςφςταςθσ, οι αρχζσ αναφζρουν ότι όλεσ οι 

πεικαρχικζσ υποκζςεισ καταγράφονται ςτθν εςωτερικι βάςθ δεδομζνων του 
θλεκτρονικοφ δικτφου τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ. Οι αρχζσ παραπζμπουν και πάλι 
ςτθν εγκφκλιο τθσ 18θσ Απριλίου 2023, θ οποία τόνιηε ότι όλεσ οι υποκζςεισ 
διαφκοράσ πρζπει να καταγράφονται επαρκϊσ ςτθν παραπάνω βάςθ δεδομζνων, 
ιδίωσ με τθ χριςθ ειδικισ καταχϊριςθσ που ςχεδιάςτθκε πρόςφατα για τον ςκοπό 
αυτό, για τουσ ςκοποφσ τθσ ςωςτισ ςτατιςτικισ ανάλυςθσ. Οι αρχζσ υποςτθρίηουν ότι 
κα είναι δυνατι, ςτο εγγφσ μζλλον, θ παροχι ςτατιςτικϊν ςτοιχείων για τζτοιεσ 
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περιπτϊςεισ και θ δθμοςιοποίθςι τουσ μζςω ανακοινϊςεων τφπου ι μζςων 
κοινωνικισ δικτφωςθσ. Πλθροφορίεσ για υποκζςεισ που εξετάηει ο υνιγοροσ του 
Πολίτθ δθμοςιεφονται ςε ειδικι πλατφόρμα. Όςον αφορά τισ ποινικζσ υποκζςεισ, τα 
ςχετικά ςτατιςτικά ςτοιχεία δθμοςιεφονται ςτισ ετιςιεσ εκκζςεισ τθσ Τπθρεςίασ 
Εςωτερικϊν Τποκζςεων, θ οποία ςυλλζγει και αναλφει όλεσ τισ πλθροφορίεσ για 
υποκζςεισ διαφκοράσ ςτισ οποίεσ εμπλζκονται αςτυνομικοί. 
 

93. Η GRECO ςθμειϊνει τισ παραπάνω πλθροφορίεσ. Όςον αφορά το πρϊτο μζροσ τθσ 
ςφςταςθσ, θ GRECO επαινεί το ότι δίνεται μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν ανάγκθ 
διαςφάλιςθσ αποτελεςματικισ, ανεξάρτθτθσ και διαφανοφσ διερεφνθςθσ των 
καταγγελιϊν διαφκοράσ κατά αςτυνομικϊν. Περαιτζρω, όςον αφορά ςυγκεκριμζνα 
τθν απαίτθςθ ανεξαρτθςίασ, θ GRECO υπενκυμίηει τθν άποψι τθσ ότι κάκε είδουσ 
ςοβαρά παραπτϊματα, ποινικισ ι μθ ποινικισ φφςεωσ, κα πρζπει να διερευνϊνται 
ςε τμιμα διαφορετικό από αυτό ςτο οποίο ζχει τοποκετθκεί ο επίδικοσ αξιωματικόσ 
(παράγραφοσ 184 τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ). το πλαίςιο αυτό, θ GRECO ςθμειϊνει 
τθ διευκρίνιςθ των αρχϊν ότι μόνο ιςςονοσ ςθμαςίασ παραπτϊματα διερευνϊνται 
ςτο ίδιο τμιμα με αυτό του αςτυνομικοφ ο οποίοσ καταγγζλκθκε. Εξάλλου, θ 
εγκφκλιοσ τθσ 18θσ Απριλίου 2023 απαιτεί ρθτά κεςμικι ανεξαρτθςία για τθ 
διερεφνθςθ υποκζςεων πεικαρχικισ διαφκοράσ. 
 

94. Η GRECO ςθμειϊνει με χαρά ότι διευρφνεται θ ερευνθτικι εντολι του υνθγόρου του 
Πολίτθ. Παραμζνει, ωςτόςο, το γεγονόσ ότι τα πορίςματά του δεν είναι δεςμευτικά, 
γεγονόσ που κακιςτά ακόμθ πιο ςθμαντικι τθν απαίτθςθ τθσ ανεξαρτθςίασ ςε 
εςωτερικό επίπεδο (βλ. παράγραφο 182 τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ). 

  
95. Όςον αφορά το δεφτερο μζροσ τθσ ςφςταςθσ, θ GRECO παρατθρεί, με ικανοποίθςθ, 

ότι οι καταγγελίεσ που προκαλοφν πεικαρχικι ευκφνθ καταχωροφνται ςε 
εξειδικευμζνθ βάςθ δεδομζνων και ότι οι καταγγελίεσ διαφκοράσ καταχωροφνται 
πλζον ςε αυτιν ωσ ξεχωριςτι κατθγορία. Η GRECO ςθμειϊνει, ωςτόςο, ότι τα ςχετικά 
δεδομζνα για ποινικζσ υποκζςεισ ςυλλζγονται και επεξεργάηονται χωριςτά, από τθν 
Τπθρεςία Εςωτερικϊν Τποκζςεων. Τπάρχει άλλθ πλατφόρμα για τθν καταγραφι 
υποκζςεων που εξετάηονται από τον υνιγορο του Πολίτθ. υνεπϊσ, θ GRECO 
ανθςυχεί για το εάν θ αλλθλεπίδραςθ των παραπάνω διαφόρων εργαλείων 
παρακολοφκθςθσ επιτρζπει τθν απόκτθςθ ολοκλθρωμζνθσ, ςυςτθματοποιθμζνθσ 
εικόνασ του φαινομζνου τθσ διαφκοράσ ςτθν αςτυνομία και τισ ςχετικζσ ζρευνεσ. Η 
GRECO ενκαρρφνει τισ αρχζσ να λάβουν τα απαραίτθτα μζτρα προκειμζνου να 
αποφευχκεί μια κατακερματιςμζνθ προςζγγιςθ ςτθν επεξεργαςία τζτοιων 
πλθροφοριϊν, θ οποία είναι επίςθσ ςθμαντικι από τθν άποψθ τθσ διαφάνειασ. 
 

96. Η GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςφςταςθ xvii ζχει εν μζρει εφαρμοςτεί. 
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III.  ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 
97. Τπό το φωσ των προαναφερκζντων, θ GRECO καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ 

Ελλάδα δεν ζχει εφαρμόςει ικανοποιθτικά καμία από τισ δεκαεπτά ςυςτάςεισ που 
ορίηονται ςτθν Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ του Πζμπτου Κφκλου. Ζξι ςυςτάςεισ ζχουν εν 
μζρει εφαρμοςτεί και ζντεκα δεν ζχουν εφαρμοςτεί. 

 
98. Πιο ςυγκεκριμζνα, οι ςυςτάςεισ i, ii, viii, ix, xi και xvii ζχουν εφαρμοςτεί εν μζρει και οι 

ςυςτάςεισ iii, iv, v, vi, vii, x, xii, xiii, xiv, xv και xvi δεν ζχουν εφαρμοςτεί. 
 
99. Όςον αφορά τα άτομα με υψθλά εκτελεςτικά κακικοντα (ΑΤΕΚ), ζχει ςθμειωκεί 

κάποια πρόοδοσ. θμαντικό επίτευγμα είναι θ ουςιαςτικι αναβάκμιςθ του 
ςυςτιματοσ εποπτείασ για τισ δθλϊςεισ περιουςιακϊν ςτοιχείων. Απαιτείται 
περιςςότερθ εμπειρία για τθν αξιολόγθςθ τθσ λειτουργίασ του ςτθν πράξθ. Επιπλζον, 
οι πρόςφατεσ νομοκετικζσ τροποποιιςεισ, μαηί με το Εκνικό χζδιο Δράςθσ για τθν 
Καταπολζμθςθ τθσ Διαφκοράσ για τθν περίοδο 2022-2025, ςτοχεφουν ςτθν ενίςχυςθ 
του πλαιςίου ακεραιότθτασ για τουσ πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ (κατθγορία που 
περιλαμβάνει ςυνεργάτεσ και ειδικοφσ ςυμβοφλουσ). Πρόςφατα ειςιχκθςαν επίςθσ 
τροποποιιςεισ ςτθ νομοκεςία για να δθμοςιοποιοφνται τα ονόματα, τα κακικοντα 
και οι αμοιβζσ των ςυνεργατϊν. Ωςτόςο, τα ςτοιχεία αυτά δεν είναι δθμόςια όςον 
αφορά τουσ ειδικοφσ ςυμβοφλουσ. Ζχει δρομολογθκεί κϊδικασ δεοντολογίασ για 
πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ. Απαιτείται πιο αποφαςιςτικι δράςθ για τθν προϊκθςθ και 
τθν ευαιςκθτοποίθςθ ςε κζματα δεοντολογίασ και ακεραιότθτασ μεταξφ των ΑΤΕΚ, 
κακϊσ και για τθν ενίςχυςθ τθσ πρόλθψθσ ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων, 
ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ μετά τθν πρόςλθψθ. Η αξιολόγθςθ των απαιτιςεων 
πρόςβαςθσ ςε πλθροφορίεσ και θ βελτίωςθ των πρακτικϊν εφαρμογισ είναι οι πιο 
ςχετικζσ εκκρεμότθτεσ. Επιπλζον, απαιτοφνται ςτοχευμζνα βιματα για τθν καλφτερθ 
παροχι ουςιαςτικισ ςυμμετοχισ των ενδιαφερομζνων ςε προθγοφμενα ςτάδια των 
διαδικαςιϊν λιψθσ αποφάςεων και για τθν παρακολοφκθςθ των εξωτερικϊν 
παρεμβάςεων. 

 

100. Όςον αφορά τισ υπθρεςίεσ επιβολισ του νόμου, ζχει ςθμειωκεί κάποια πρόοδοσ ςε 
αρκετοφσ τομείσ. Ειδικότερα, οι πρόςφατεσ νομοκετικζσ τροποποιιςεισ οδιγθςαν 
ςτθν αφξθςθ των φοιτθτριϊν ςτισ αςτυνομικζσ ςχολζσ, γεγονόσ που αναμζνεται να 
διορκϊςει μακροπρόκεςμα τθν ανιςορροπία μεταξφ ανδρϊν και γυναικϊν 
αςτυνομικϊν. Ζχουν λθφκεί οριςμζνα μζτρα για τθν ενίςχυςθ των ελζγχων 
ακεραιότθτασ πριν από τθν πρόςλθψθ, τα οποία ωςτόςο παραμζνουν κατά κάποιο 
τρόπο περιοριςμζνα. Σζλοσ, μια νζα βάςθ δεδομζνων επιτρζπει πλζον τθν 
παρακολοφκθςθ των καταγγελιϊν για διαφκορά κατά τθσ αςτυνομίασ, αλλά δεν είναι 
ςαφζσ πϊσ θ επεξεργαςία τζτοιων καταγγελιϊν παρζχεται με μεγαλφτερθ διαφάνεια 
ςτο κοινό. Ζχουν γίνει επίςθσ κάποιεσ ενζργειεσ, μζςω εγκυκλίου του Αρχθγοφ τθσ 
Αςτυνομίασ, για τθν παροχι μεγαλφτερων διαδικαςτικϊν διαβεβαιϊςεων ςε 
υποκζςεισ πεικαρχίασ. 

 

101. Απαιτοφνται περαιτζρω προςπάκειεσ για τθν ενίςχυςθ τθσ εκπροςϊπθςθσ των 
γυναικϊν ςε διευκυντικζσ κζςεισ εντόσ τθσ αςτυνομίασ. Επιπλζον, πρζπει να 
αναπτυχκεί μια ςτακερι προλθπτικι ςτρατθγικι με βάςθ μια ολοκλθρωμζνθ 
ανάλυςθ κινδφνου διαφκοράσ, με ςκοπό τθν αντιμετϊπιςθ ςυγκεκριμζνων 
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αδυναμιϊν τθσ ελλθνικισ αςτυνομίασ. Οι υπό εξζλιξθ εργαςίεσ κα πρζπει να 
ςυνεχιςτοφν για τθν ανάπτυξθ ενόσ λειτουργικοφ ςυςτιματοσ κακοδιγθςθσ ςε 
κζματα δεοντολογίασ και ακεραιότθτασ. Ο νεοςφςτατοσ δίαυλοσ εμπιςτευτικισ 
ςυμβουλευτικισ πρζπει να επανεξεταςτεί και να αναδιαμορφωκεί, λαμβάνοντασ 
δεόντωσ υπόψθ τισ απαιτιςεισ ανεξαρτθςίασ, εμπιςτοςφνθσ και ςχετικισ 
εμπειρογνωμοςφνθσ. Πρζπει να κακιερωκοφν χωρίσ κακυςτζρθςθ περιοδικοί ζλεγχοι 
ιςτορικοφ των αςτυνομικϊν. Απαιτείται επείγουςα και ςυςτθμικι δράςθ για τθ 
βελτίωςθ τθσ ιςορροπίασ επαγγελματικισ και προςωπικισ ηωισ ςτθν αςτυνομία. Δεν 
ζχει ακόμθ ςχεδιαςτεί αποτελεςματικι και ςαφισ πολιτικι δευτερευουςϊν και μετά 
τθν πρόςλθψθ δραςτθριοτιτων τθσ αςτυνομίασ. Επιπλζον, πρόκειται επίςθσ να 
αναπτυχκεί ζνα ιςχυρό πλαίςιο προςταςίασ για τουσ καταγγζλλοντεσ εντόσ τθσ 
αςτυνομίασ. 

 
102. Τπό το πρίςμα των προαναφερκζντων, θ GRECO ςθμειϊνει ότι κα πρζπει να 

καταβλθκοφν ςθμαντικζσ προςπάκειεσ για τθν επίτευξθ επαρκοφσ επιπζδου 
εφαρμογισ των ςυςτάςεων τουσ επόμενουσ 18 μινεσ. φμφωνα με το ανακεωρθμζνο 
άρκρο 31α, παράγραφοσ 8.2, του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ τθσ, θ GRECO καλεί τον 
επικεφαλισ τθσ ελλθνικισ αντιπροςωπείασ να υποβάλει πρόςκετεσ πλθροφορίεσ 
ςχετικά με τθν εφαρμογι όλων των ςυςτάςεων ζωσ τισ 30 επτεμβρίου 2025. 

 
103. Η GRECO καλεί τισ αρχζσ τθσ Ελλάδασ να εξουςιοδοτιςουν τθ δθμοςίευςθ τθσ 

παροφςασ ζκκεςθσ το ςυντομότερο δυνατόν και να τθ δθμοςιοποιιςουν. 


